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întâmplările septemânei.
Pilele acestea s’a vecjut ârăşî în 

mod strălucit, cum stăm cu drepta
tea în téra unguréaca. Pănă şi lăr- 
muitorii „patrioţi" şi mari agitatori 
ai maghiarisărei, ca vestitul Bartha 
Miklós, au ajuns sé strige ca din 
gura şârpelui, că nu-i dreptate, nu-i 
sub stăpânirea lui Banffy.

A  vrut se-şî încerce norocul 
încă-odată Bartha Miklós, ca se se 
facă deputat la Szigetvar, dór Banffy 
a dispus altfel. Argaţii lui au spri
jinit pe candidatul fracţiunei kossu- 
thiste Olay, şi Bartha a trebuit se 
se retragă plouat şi amărît. In schimb 
s’a resbunat Bartha cu ugroniştii, 
dând o mare palmă morală lui Fran- 
cisc Kossuth, care cochetézá cu gu
vernul. Când adecă Kossuth a anun
ţat, că va veni la Cluşiu, comitetul 
partidei independente de acolo i-a 
răspuns, că n’are ia ce veni. Au 
ajuns la cuţite cele două fracţiuni

ale independenţilor şi desbinarea lor 
întăresce numai pe Banffy.

•
Intr’un mod şi mai bătător la 

ochi s’a arătat cum se măsură drep
tatea sub stăpânirea lui Banffy, prin 
sentinţa adusă de curând de cătră 
tabla regésca din Oradea-mare în pro
cesul, ce s’a fost intentat celor, cari 
au pus la cale „patrioticul" vanda
lism din vara anului 1893, —  van
dalism, care s’a eternisat prin bom- 
barbarea cu pietrii a reşedinţei epis
copului român Mihail Pavel şi a 
caselor Românilor fruntaşi din Ora- 
deamare.

Acele nemernice demonstraţiunî 
s’au fost înscenat, precum seim, In 
urma uneltirilor nreotului Pituk Béla,JL '
care, pentru-că a fost pus în defi
cienţă de Consistoriu, a voit se-şî 
resbune, acusând într’o broşură pe 
episcopul seu, ca nutresce tendinţe 
duşmăn0se statului şi că a români- 
sat 24,000 de Maghiari.

A  fost destul atât, pentru ca 
patrioţii de stradă din Oradea sé se 
ridice cu bolovanii în mână în con
tra reşedinţei episcopesci şi a case
lor românesc! din Oradea. Scanda
lul a fost mare şi s’au aflat chiar 
şi dintre Maghiari, cari au condam
nat acéstá barbariă; ba însu-şi Ma- 
jestatea Sa a condamnat’o într’o 
convorbire, ce a avut’o mai târejiu 
cu episcopul Pavel şi care a ajuns 
la cunoscinţa publică.

In urma acésta trebuia se se 
întemple ceva în contra făptuitorilor, 
dér au trecut doi ani pănă ce li-s’a 
făcut procesul. Judecătoria de prima 
instanţă a condamnat atunci pe doi 
corifei, cari au condus cetele tur
bate la acel atac, anume pe Bertsey 
György preşedintele industriaşilor şi 
pe redactorul Sass Ede la câte 6 luni 
ínchisóre. Aceştia au făcut însă re
curs şi tabla a găsit, că nu sunt do- 
vec[î de ajuns în contra lor şi i-a 
achitat.

Aşa-d0ră, după aprópe patru anî, 
ne-am ales cu achitarea acelora, cari 
au sevîrşit selbăteciile ne mai po-

menite şi atentatele în contra ave- 
rei şi a siguranţei vieţii Românilor 
din Oradea!

Eată cum stăm cu dreptatea în 
ţera ungurăsca! Eată cum se resplă- 
tesce lealitatea cetăţenilor de altă 
limbă, când sunt atacaţi în averea 
şi libertatea lor de cătră plebea săl
batică de pe strade!

Şi asta este o învăţătură, pe 
care nu vom întrelăsa de-a o pune 
la răboş.

*

Tot în cjilele acestea s’a petre
cut în Viena un fapt, care de sigur, 
că nu va face bucuriă Jidano-Ma- 
ghiarilor din Pesta. Căpetenia anti
semiţilor din Viena, Dr. L u e g e r ,  
a fost alee, precum seim a cincea- 
6ră primar al Vienei şi, deşi mai 
înainte alegerea lui a fost res
pinsă de guvern, la a căruia propu
nere Maiestatea Sa n’a vrut s’o aprobe, 
acum sub acelaş guvern Maiestatea 
Sa a întărit alegerea, aşa că peste 
puţine (Jile Dr. Lueger va fi cu 
pompă instalat ca primar în palatul 
primăriei din Viena.

*

Mercurea viitore va sosi in Viena 
împeratul Germaniei pentru a asista la 
o mare paradă militară. Firesce, că 
motivul acesta nu prea se pare a fi 
de-ajuns pentru a esplica visita îm
păratului Wilhelm II. Tot aşa este 
lucru firesc, că a trebuit se bata la 
la ochi, că împeratul german vine 
la Viena tocmai cu câte-va c(ile Îna
inte de călătoria împăratului Fran- 
cisc Iosif la Petersburg, întreprinsă 
cu scop de-a întorce visita Ţarului 
rusesc Nicolae II. Franeesii au în
ceput să bănuescă, că împăratul 
Wilhelm de aceea se întâlnesce cu 
împeratul Francisc Iosif tocmai acu
ma, căci s’ar plănui restabilirea 
alianţei celor trei împăraţi, ce a 
esistat scurtă vreme pe la 1885. De 
sigur, că cei doi împăraţi nu vor 
vorbi numai despre defilarea trupe
lor pe câmpul de eserciţiu din Viena.

Dér ce vor vorbi, ce-i îngrijesce, ce 
plănuesc, e greu de-a gîci.

*
In fine, după multe tratări în 

sinul partidului dela putere, s’a re- 
solvat la începutul sëptêmônei aces
teia crisa ministerială în România 
şi s’a constituit noul ministeriu român 
ârăşi sub preşedinţa d-lui Dim. Sturdza. 
După ce nu s’au putut înţelege gru
pul sturdzist cu cel aurelianist, mi- 
nisteriul s’a compus numai din sturd- 
zişti, afară de generalul Berendeiü, 
care la dorinţa regelui a rămas mi
nistru de resboiu şi în noul cabinet. 
Dintre membrii acestui cabinet, sunt 
cu totul noi d-nii Spiru Earet, pro
fesor de matematică la universitate, 
care a luat ministeriul de culte şi 
instrucţiune publică ; d-1 Ionel Bră* 
tianu inginer, (unul din fii lui Ión 
Brătianu), ca ministru al lucrărilor 
publice, şi d-1 Al. Djuvara advocat, 
ca ministru de justiţiă; d-nii Fere- 
chide interne, Stolojanu domenii şi Gr. 
Cantacuzino finance au mai fost mi
niştri în diferite rêndurï.

Noul ministeriu Sturdza a fost 
în prima şedinţă, când s’a présen
tât, de catră N. Fleva, şeful grupu
lui disident al liberalilor democraţi, 
care a deschis tot-odată o campa- 
niă în contra guvernului prin pressa 
şi prin întruniri, piarul seu „Drep
tatea" a apărut în doliu când Sturd
za a fost însărcinat cu formarea ca
binetului.

Nu mai puţin aspru, deşi cu 
mai mult calm, este criticat noul 
cabinet şi de cătră pressa opo- 
siţională conservatóre, care-1 nu- 
mesce asemenea un cabinet de pro- 
vocaţiune. Oposiţiunea va ţinâ Du
minecă şi Luni întruniri, care vor 
inaugura nouele lupte în contra gu
vernului Sturdza.

In faţa acestei mişcări oposi- 
ţionale, guvernul şi organele lui de
clară, că nu vor se provóce, că re- 
presentă voinţa majorităţii Camerei 
şi că guvernul îşi va împlini numai 
datoria cătră ţâră şi tron.

FO ILETO NUL „GAZ. TEANS.“

Amintiri din Ardeal.
IV .

După înfrângerile dela Magenta 
şi Solferino, pe la 1860, Austria im
perială Introducea un nou sistem de 
guvernament întemeiat pe tradiţio
nalul său obicei u : divide et impera.

Invălmăşala era generală; fră
mântările şi svercolirile Românilor 
aveau înse mai mult un caracter 
provincial decât etnic naţional. Acestă 
nouă epocă politică şi socială divi- 
sând pe Români în Ardeleni, Bănă
ţeni şi Ungureni şi Bucovineni, ei 
au încetat de-a mai avea o acţiune 
comună şi solidară şi astfel progra- 
flaul Românilor din Monarchiă dela 
1848/9 privitor la teritoriul naţional a 
fost sfâşiat şi sferticat.

Se vede, că noul sistem, care 
semena mai mult a provisorat de
cât a definitivat, i-a găsit pe Români 
prea puţin preparaţi pentru o acţiune

unitară întru apărarea drapelului ar
borat pe „Câmpul-Liberăţiiu.

Unii dintre colaboratorii lui : 
Bărnuţ, Papiu Ilarian, Laurian, Maio- 
rescu, Suciu, Miclea etc. încă de 
mult părăsiseră Ardealul, stabilin- 
du-se în principatele române, de 
unde, amesurat împrejurărilor, în 
care se găseau, nu prea puteau con
tribui la limpec|irea situaţiuni.

Alţii, dintre cei rămaşi acasă, 
asupra umerilor cărora apăsa t6tă 
povara, ocupând funcţiuni, nu prea 
puteau să se mişce liber şi tot ase
menea se simţea şi lipsa unei clase 
de mijloc cultă şi inteligentă: ad
vocaţi, medici, ingineri, agricultori, 
silvicultori, profesori, comercianţi, 
meseriaşi etc., pe care se-şî p6tă 
basa acţiunea conducătorii şi al căror 
număr se impună adversarului.

Nu noi însă eram de vină pen
tru acestea lipsuri; pentru acest 
gol, care se întindea, ca un deşert, 
in mijlocul poporului român; totă 
ocara, tot blastemul şi totă afurisenia, 
cuvine-se se cadă, ca un trăsnet,

asupra morméntului lui Werbőczy, ale 
cărui legi varvare ne-au ţinut véeurí 
întregi ferecaţi în lanţuri şi ne-au 
rănit rândurile prin deşertări şi emi
grări; apoi desertorii seu maghiaronii 
sunt cu mult mai periculoşi decât 
renegaţii séu maghiarisaţii.

In mijlocul acestor stări de lu
cruri, confusiunea fiind mare, Bă
năţenii şi Ungurenii de cu vreme 
apucaseră calea spre Pesta.

Bucovinenii dór numai după 
nume, decă mai trăiau şi dâcă mai 
figurau pe harta politicei naţionale.

Ardelenii, unii pregăteau pri
mirea autonomiei limitată şi locali- 
sată; ér nu vechia autonomiă în 
întinderea ei istorică-etnic^.-teritoriu 
naţional; alţii cu popa Guşti din 
Bălgrad şi soţii săi maghiaroni dela 
guvernul ţării din Cluşiu, peste nu
mele cărora trec cu vederea, fiindu-mi 
scârbă a-le aminti, combăteau cu 
pseudonimul: „Dézsi 01áh“ în „Ko
lozsvári Közlöny" acţiunea naţiona
listă a „Gazetei Transilvaniei" şi 
susţineau legile unguresci din 1848,

cari decretau unirea Transilvaniei 
cu Ungaria.

Guvernul transilvan îşi avea 
sediul în Cluşiu şi membrii săi se 
compuneau după naţionalităţi şi 
religiuni: Unguri, Saşi, Săcui ca 
naţiuni recepte şi Români încă neînar- 
ticulaţî, fiind acâstă sarcină reservată 
Dietei din Sibiiu, care s’a deschis 
la 1863 şi care după două séu trei 
sesiuni, s’a amânat pănă la calen
dele grecesci, lăsând Ardealul tot pe 
mâna fişpanilor, fibiraelor şi solgă- 
biraelor în locuitori ai Bezirkerilor.

In vremea aceea studiam în 
liceul romano-catolic din Cluşiu, dis 
şi al Piariştilor, a căror misiune 
principală este profesoratul. Aşa că
lugări mai înţeleg şi eu; ér nu ca 
aceia ai Byzanţului, cari n’au nici 
o învăţătură, nici o ocupaţiune, nici 
o misiune şi sunt întunecaţi la minte 
ca nóptea.

In Cluşiu mai erau şi alte două 
şcoli secundare protestante maghiare 
numite: Colegii. Românii se fereau 
de ele şi aceia dintre ei, cari din
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Astacţi se împlinesce săptămâna, 
de când au isbucnit inimiciţiile în
tre Greci şi Turci la graniţa Tessa
liei. Nu s’a declarat resboiu. Cele 
doue armate, cea turcescă şi cea 
grecéscá, îşi stau faţă în faţă de 
ambele părţi ale graniţei, concen
trate şi gata de a se repe4i una 
contra alteia. Inimiciţiile le-a înce
put óstea neregulată grecéscá a in
surgenţilor, voluntarii grecî şi străini 
organisaţl de cătră Eteria naţională 
grecéscá. Aceşti insurgenţi au tre
cut pe la mai multe puncte, peste 
graniţă în Turcia şi au atacat ante- 
posturile turcesci. Vre-o cinci (\ile 
una după alta au fost lupte sânge- 
róse între insurgenţi şi Turci, ér in
surgenţilor grec! li-a succes sé ocupe 
câteva puncte însemnate strategice, 
în deosebi punctul dela Baltimos şi 
se asigură, că astfel au isbutit sé 
taiă legătura dintre cele doue ar
mate turcesci aşe4ate la graniţă. De 
altă parte se susţine, că insurgenţii 
n’au prea reuşit, că au avut mari per- 
derî şi în cele mai multe locuri au fost 
respinşi. E greu se se constate cu
ratul adevăr, căci scirile dela Atena 
vorbesc în favórea Grecilor, eră 
cele dela Constantinopoíe în favórea 
Turcilor.

Destul, că au curs sânge şi s’au 
început răsboiul pe departe de că
tră iregularii grecî, pentru care guver
nul grecesc nu vrea sé ia răspundere. 
Turcii 4ic, că la atacurile insurgen
ţilor au luat parte şi trupe regulate 
grecescî, ér Grecii négá acésta.

A  fost mare turburarea la Con
stantinopol, când s’a au4it de ata
cul bandelor grecescî. Acésta s’a pri
vit acolo ca provocare directă din 
partea Greciei. S’a ţinut îndată un 
consiliu mar8 de miniştri la Starn- 
bul şi majoritatea a votat pentru a 
se declara resboiu Greciei. Atunci 
s’a şi trimes ordin comandantelui 
superior al armatei turcesci dela 
graniţă, Edhem-paşa, ca sé pornéscá 
în potriva Grecilor. Dér Sultanul în- 
tr’aceea n’a voit se sancţioneze ho- 
tărîrea miniştrilor şi aşa s’a trimis 
iute altă poruncă lui Edhem-paşa, 
ca se stea pe loc. S’a învoit Sulta
nul cu miniştri săi aşa, ca numai 
atuncia sé declare resboiu Greciei, 
décá Grecii vor reînoi atacul lor 
asupra Turcilor şi décá vor lua parte 
la acest atac şi trupele regulate gre
cescî. Sultanul, pe lângă alte consi- 
deraţiunî politice se teme, ca nu 
cumva isbucnirea resboiului turco- 
grecesc sé aducă după sine răscula- 
rea Albanezilor de tóté seminţiile.

Tóté scirile ce sosesc din Atena 
spun, că acolo poporaţiunea e forte 
neliniştită şi nemulţumită din pri-

cina, că armata grecéscá nu întră 
odată în acţiune, când t0tă naţia 
grecéscá doresce şi cere răsboiul. 
Acum stă lucrul aşa, încât, după pă
rerea generală, resboiul nu se mai 
póte delătura. Grecii umblă se jidă- 
râscă pe Turci, ca se i facă se atace 
ei; Turcii mai şovăesc din diferite 
cause, dér sunt hotărîţi se se bată, 
căci alt mod nu este. Ei deja acuma 
privesc pe Grecia ca provocătore. 
Puterile cu concertul lor nu pot tace 
nimic pentru împedecarea resboiului 
turco-grecesc. Atâta le-a succes, se 
mai tămânde lucrurile şi acum se 
4ice, că puterile sunt hotărîte se 
lase pe Greci şi pe Turci se se bată 
cum le place lor, ér ele se stea la
o parte, de unde se privâscă şi se 
pándéscá.

Despre urmările unui resboiu 
greco-turcesc scrie „National Ztg.“ 
din Berlin: Décá Grecia va dobândi 
un succes militar, atunci tóté popó- 
rele balcanice se vor pune în miş
care şi t0tă cestiunea orientală ar 
ajunge la o decisiune sub nisce îm
prejurări, pentru Rusia, nefavora
bile. De vor învinge însă Turcii, 
atunci ârăşi se vor amâna pe timp 
nedeterminat speranţele în susţine
rea bóléi învechite a Portei oto
mane.

Lumei nîohamedane i-ar cresce 
din nou crésta şi acésta ar nasce şi 
mai bune prospecte pentru moşte
nitorii împărăţiei turcesci. Atunci 
Ruşilor le-ar reveni problema pri- 
mejdiosă şi nemulţămitore, ca pe 
socotéla proprielor lor interese se 
păşâscă în contra Turcului învingă
tor, ca salvator al poporului gre
cesc, care este de aceeaşi religiune 
cu Ruşii.

Din Grecia.
Efcă ce i se scrie din Atena ^iarului 

„Epooa44 ca data de 10 Aprüie:

Insurgenţii, oari au năvălit în Mace
donia, sunt fórte bine organisaţl. Ei sune 
împărţiţi în două b&talióne comandate de 
Aî. Milona, fost locotenent de infanfceriă, 
şi Gh. Capsalopulos, fost locotenent de in- 
tendanţă. Fiă-care batalion se împarte în 
§ése oompanii, comandate de foşti militari 
sub-locotenenţi, sergenţi majori, şi de oi- 
vill, ca doctori, advocaţi, etc. Corpul mai 
are doi farmacişti, doi ingineri şi mai mulţi 
călugări. Drapelul italian al celor de sub 
Gypriani este purtat de unul numit Dome- 
nico Alessandro.

Când soirea despre treoerea pe teri
toriul turcesc s’a răspândit în Capitala Gre
ciei, şi s’a răspândit cu iuţâla fulgerului, 
un entusiasm de nedesoris a cuprins pe 
toţi. Peste :tot looul nu aucjiai decât: — 
In fine avem résboiul

Este în adevăr de neînţeles, pentru 
acei mai ales, cari nu cunosc starea lucru
rilor de aci, acest dor al Atenienilor pentru 
răsboiu. Ei doresc rësboiul precum mama 
’şi doresoe oopilul, precum însetatul do- 
resoe licórea rácoritóre. Nu vor së soie 
nici de consecinţele rësboiului, nu vor 
măcar së 'scie ce póte së se întêmple a 
doua 4i. Vor rësboiul cu orï-oe preţ, în- 
têmplese orï-ce.

Guvernul grecesc së pare însë că nu 
este da aceeaşi părere. El întrebuintézà 
tóté mijlócele ca së încunjure crï-oe cioc
nire şi doresoe së dobândesoă o soluţie 
paclnioă a situaţiei. Din aoéstâ oausă totă 
lumea aci este în oontra guvernului.

A4* s’a ţinut un lung consiliu de mi
niştri la ministerul de finanţe. Au luat 
parte la el şi mai mulţi militari superiori. 
Se cjioe că consiliul a hotărît së ia măsu
rile cele mai severe în contra incidentelor 
la graniţe greco-turoă.

Aeeste Hntenţiuni liniştitore nu sunt 
însë de natură a opri pe guvernul M. S. 
Regelui George la o completă nelucrare. 
La ministerul de rësboiu se lucrâză la for
marea tablourilor pentru a chema sub arme 
încă doué clase de reservâ — cei născuţi îa 
1865 şi 1864, precum şi la chemarea celor 
scutiţi de serviciul militar. Se di^e, că săp
tămâna viitóre tablourile vor fi terminate 
şi chemarea se va face îndată.

Tot pentru săptămâna viitóre se aş- 
téptá convocarea Camerei în sesiune extra
ordinară. (Acésta s’a şi întêmplat) Acésta 
convocare este necesitată de nevoi băneşti. 
Se pare că fondurile pe cari le*a avut 
guvernul grecesc sunt aprópe pe sfârşit. 
Guvernul grecesc a întrat deja în tratări 
cu un sindicat de bancheri de aoi pentru 
contractarea unui împrumut intern.

Afacerile din Creta sunt lăsate aoi 
acum pe planul al doilea. Totă lumea nu 
se ocupă decât de cele ce se întâmplă in 
Tessalia şi Epir. Totuşi, în cercurile politice 
de aoi soluţia chestiunei cretane ocupă, 
serios spiritele, Se dă ca sigură următorea 
soluţie, la oare va adera şi guvernul gre
cesc :

Creta va fi evacuată în aoejaşi timp 
de armatele turcesci şi grecescî. Se va 
numi în mod provisor un guvernator eu- 
ropén şi apoi cretanii vor fi chiemaţi ca 
prin plebiscit së hotărască sortea insulei lor.

Guvernul greceso va primi acóstá so- 
iuţiă, décá marile puteri vor iscăli un pro
tocol în acest sens.

Intre voluntarii filoeleni se află trei 
voluntari români aceştia sunt: Ion jRado- 
viei, fost telegrafist la Oficiul din Medgi
dia. Şi-a dat demisia şi a venit aci. Ion 
Brauner, român din Suceava, (Bucovina). 
Er cel de al treilea este dintr’o familiă 
bine cunoscută, oare însë m’a angajat së 
nu-i divulg numele. Ei sunt bine trataţi şi 
par fórte voioşi. Lucru ourios : şi ei strigă: 
Zito o poîemos (trăiască rësboiul).

Sfinţire de biserică.
De pe valea Bărcăulni, 1 (13) April 1897.

In 30 Martie n. s’a efinţit frumos pio- 
tata biserică a comunei Sarcău dm distric
tul protopopesc al Bărcăului. diecesa gr. 
cat. română de Oradea mare. Actul sfin- 
ţirei în urma facultăţii primite — deórece 
M. on. protopop tractuol dia ponderóse 
cause n’a putut participa — i’a săvîrşit 
M. on. D n Ioan Papp, parochul locului. 
La acéstá xnărâţă şi frumosă serbare, pe 
lângă poporenii din Saroău, dintre oari nioi 
unul n’a lipsit, s’au presentafc în număr 
frumos şi poporenii satelor vecine: Chinag, 
Fegernio, Nădar etc. Predioa ocasională, 
potrivită serbărei şi spre edificarea celor 
presenţî, a ţinut’o preotul Chinagului, D-1 
Antoniu Popp* er eântâri’e tóté le-au cân
tat forte frumos bine instruitul popor din 
Saroău şi băieţii dela soóía din acea co- 
tauuâ.

No mai un invidios n’ar vre să reou- 
n0scă, că întloriraa şi prosperarea comunei 
Sarcău, care póte servi drept model multor 
comune mari, e meritul d-lui preot Ioân 
Papp, căci domnia sa prin poveţele sale 
părinţesci, prin instruirea poporului în cân
tările hiserioeaoTj prin catechisarea în scólá 
şi predicatei regulată în biserică a împlân
tat dorul şi voinţa de-a progresa în ini
mile parochiacilor D-sale.

Mă cuprinde mila de sértem acelor 
comune, care în lipsa unor conducători 
eonscii de răspunderea, oe o au înaintea 
lui Dumne4eu şi a lumei, şi din causa in
diferentismului condamnabil şi adîs când de- 
visft tuturor o progres în cultură, încă tot 
stagnózá.

Mulţămind On. Redacţiunî pentru bu
năvoinţa, ou care mi-a publicat aceste or
dini, încheia cu dorinţa, ca să ajute Dum- 
ne4eu se urmeze toţi cei datori procedura 
părintelui din Sarcău, despre care comună 
ou tot dreptul se póte 4i°e: Borocosă e 
comuna, care te are preot; atunci apoi, 
décá nu piedecile ce nî-le pun străinii, va 
isbuti cel puţin să delăturăm pedecile puse 
de ai noştri, înaintării şi luminării poporu
lui românesc.

Unul dintre cei presenţî.

Premii pentru înveţători.
Gberla, 2 ( l i )  Aprile 1897.

Deóre-ce la premiile din concursul 
escris de comitetul central al Reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din giurul Gherlei în 
anul 1896 nu s’a insinuat la timpul său 
nimenea, comitetul central al acelei reu
niuni escrie concurs tot la acele premii, 
anume asupra temelor:

I. „încât póte influinţa înveţătorul 
asupra îndreptărei moravurilor şi a întârirei 
caracterului în popor prin §cólá şi afară de 
şcolă?'1

Premiul pus de preşedintele Reuniu
nei, d-1 canonic Ioan Papm, este de 25

întâmplare rătăceau pe la acelea 
şcole unilaterale şi fanatice, nu erau 
decât nisce transfugi, gură-cască seu 
perde'vérá.

Adevăratul nostru părinte povă* 
ţuitor în Cluşiu era neuitatul pro
topop Fekete-Negruţiu. Casele sale 
parochiale erau deschise tinerimei; 
în ele aveam întrunirile nóstre; aici 
ne deprindeam în declamaţiuni şi 
cântări; aici ne da răposatul şi mult 
regretatul, Ladislau Vaida, teme din 
literatura română şi aceia dintre 
noi, cari scriau bine românesce, 
fiind-că el le cetea şi îndrepta, eram 
lăudaţi şi încurajaţi de acest mare 
Român.

Fiă-iertatul canonic Fekete avea 
şi o soră de-o bunătate rară, de un 
caracter antic şi de-o inimă ne mai 
pomenită de milósa şi fiind preotésá 
văduvă, noi cu toţi o numiam: Nană 
Preotésá!

Dómne! pe câţi şcolari săraci 
mai miluia acésta nobilă femeie!

Tot în casele parochiale, şcolarii

formaseră un puternic cor vocal sub 
conducerea musicantului Steger şi 
care la 4il©le niarî în loc de pri- 
césná, cânta în biserica nóstra ro- 
manéscá : „Deşt6ptâ-te Bomâne!11

Bărbaţii noştri conducători de- 
atunci, stăruiau din tóté puterile să 
sădâscă în inima tinerimei stúdiósé 
simţementul naţional, exaltându-l 
chiar!

Se înfiinţau pe întrecute aso- 
ciaţiuni şi reuniuni de cultură: Aso* 
ciaţiunea transilvană, Arădană, Buco
vineană; Blaşiul, Sibiiul, Oradea- 
mare, Lugoşiul, distinsa familiă a 
Mocioniştilor, ofereau ajutóre şi sti
pendii, îndemnând pe Românaşi cu 
tot-dinadinsul la învăţătura mai mică 
şi mai mare.

Prin judeţe se colectau criţăraşî 
cu destinaţiune pentru fondul jurişti
lor ; pentru balul juriştilor.

Răposatul părinte al literaturei 
române, Eliade Rădulescu, mult rî- 
dea într’una din scrierile sale de 
acest termin impropriu întrebuinţat de

Ardeleni, care cu mândrie se pre- 
sentau în ţările române 4*cénd:

„Am onóre a mă recomanda
........... Teolog absolut; jurist absolut;
filosof absolut ! u

Ei bine un om muritor, ori ce 
doctorat ar avea în Teologie, în 
filosofie, seu legiuire, póte se reven
dice pentru sine, că ar fi absolut? 
Judecaţi ori vă miraţi!

Juriştii, de-asemenea o numire 
improprie dată studenţilor de pe la 
facultăţile de Drept (Academii) erau 
preferiţi la stipendii şi d’aicî urma 
marea îmbulzelă a studenţilor în 
drept la Sibiiu, Pesta, Viena, Graz, 
Cluşiu etc. şi a celor ticăloşi de pe 
la Aiud, Kecskemét şi Dobriţin.

A  ave un stipendiu era lucru 
mare; treceai în ochii lumii ca om 
al viitorului pentru apărarea desinte- 
resată a drepturilor neamului ro
mânesc.

Eu unul pot să vorbesc în acestă 
privinţă cu deplină nepărtinire; nu 
m’am bucurat nici de ajutóre nicî

de stipendii; învăţam carte din ago
nisirea muncei rustice a prea feri
citei maicei mele.

Juriştii erau copiii răsfăţaţi şi 
desmerdaţî ai naţiunei, seu mai bine 
4is, ai bărbaţilor noştri conducători.

Costumele naţionale jucau un 
mare rol şi se ciocneau cu portul 
teatral al Maghiarilor. Şi unii şi alţii 
esagerau şi din sublim cădeau în ridicol.

Ungurii se făleau în hainele 
Dojilor Veneţianî; ér Românii se 
mândreau în nisce haine, care nu 
sămenau nici cu toga şi tunica Ro
mânilor, nicî cu ciórecii şi suma
nele sătenilor. Extremele se atingeau.

Purtătorii drapelului naţional, 
erau jurişti (?) din Sibiiu, între care 
se găseau destui de aceia, carî fă
ceau paradă de naţionalism numai 
pentru ca să fia costumaţi şi stipen
diaţi; aceştia erau cei mai marî re
clamagii naţionali, cum s’ar 41°e Pe la 
Bucuresci, seu nisce adevăraţi cer- 
şitorî îmbrăcaţi în haine negre, cu pă
lării înalte pe cap şi cu mănuşi în mâni.
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corone. Estensiunea operatului 4—5 coleîn 
curat. Terminul lucrărei e pe Dumineca 
Tomei anul curent, când operatul e a-se 
înainta la comitetul central dimpreună cu 
epistolă sigilată, pe care va fi scrisă divisa 
concurentului, ér sub sigil numele aceluia.

II. „ Încât s’ar puté delâtura prin lăţirea 
cunoştinţelor naturale credinţa deşertă şi su- 
perstiţinnile din popor?*

Operatul are sé cuprindă 3—4 cóle 
format curat pe terminul şi modul indicat 
sub punct I. Premiul pus în urma însărci- 
nârei date comitetului central din partea 
adunărei generale a reuniunei este un gal
ben imperial.

III. Tot de preşedintele reuniunei se 
pune un premiu de lő  corone pentru acel 
învăţător poporal, care va fi în stare să 
arete cu documente autentice dela proto
popul districtual, dela parochul local ca 
director al şcolei şi dela senatul şcolastic 
local cu o săptămână înainte de ţinerea 
adunărei generale a anului curent, că a 
produs mai mare resultat prin introducerea 
în popor, eventual în grădina sa de po- 
mărit a unuia ori altuia din următorii 
rami ai economiei: pomăritul, stupăritul ori 
şi cultivarea vermilor de mătasă.

La premiile indicate mai sus pot con
curge numai învăţători actuali din cercul 
reuniunei.

Ilarin Boroş, Dioiiisiu Vajda,
v.-preşedinte. secretar.

S C m i L E  O I L E ! .
— 6 (17j Aprilie.

A şesa şi cea din urmă couferenţă
publică îa sula cea mare н gimnaziului ro
mân din loc o va ţinâ în Dumineca Flo
riilor (6 Apriie v.) d-1 paroch Dr. VasiHe 
Saftu, Teme sa portă tu lul: „La coda ve- 
cului*„ După con/erenţă va cănta şi corul 
reuniunei nrfstre de cântări. începutul la 4 
ore p. m. Intrarea: 20 cr. de personă, 10 
or pentru elevi. — Atragem deosebita 
atenţiune a publicului!

Biserica S.-lui Nicolae. Mâne, în Du
mineca Floriilor va cânţi* corul de băieţi 
al d-lui Tim. Popovicî. Predica : părintele 
Dr. V. Saftu.

Crucea lui Christos n’are loc în şco- 
lele de stat. Lui „Alkotmâny14 ’i-se împăr- 
tăşesce scirea, că învăţătorul şcolei ele
mentare unguresc! de stat din Skalitz, în 
comitatul Neutra, a aruncat din şo6iă cru
cea lui Christos, motivându-şi acest fapt 
cu cuvintele: rsAc4sta e şcolă de stat, aici 
nu mai are loc crucea lui Christos!* Un lu
cru de felul acesta s’a întâmplat file le tre
cute şi la o şcolă d» stat din Alba-regală. 
Se vede, că în şc61ele unguresci ale statu
lui se urmăresce din adins scopul, — după 
cum constată chiar foia ungurescă „Alkot- 
mâny“ — de-a sterpi rădăcinile creştinis
mului, facend loo, păgâmsmului, său mai 
bine фа jidovismului. Ore pe creştini mai lă

Misiunea reclamagiilor, era de*a 
face mare sgomot împrejurul lor. 
Nu era o cji însemnată, ca ei se nu 
facă act de presenţă la o persóna 
înaltă situată, căreia se-i rostâscă 
un discurs bombastic şi banal de feliei' 
tare, seu gratulare.

Escelenţia Sa Iosif Gáli, seu pe 
românesce Galu, fiiul mult venera
tului şi regretatului protopop rom. 
ortodox din Cluşiu şi actual mare 
magnat maghiar n’ar fi tocmai străin 
de seria acelor reclamagii jurişti în 
ceea ce privesce felicitările şi gratulă
rile pe la persóne înalte.

Cei modeşti trăiau cum puteau 
dând lecţiuni, seu fácénd pe inaşul 
(slujitor) în vre-o casă mare dom- 
nésca şi ceteau pe Alenxandri, 
Bolintineanu, Mureşianu, Cronica lui 
Şincai şi pe alţi autori români, fa- 
miliarisându.se des de diminâţă cu 
cjicétórea latină, bate-o-ar bruma s’o 
bată: plenus venter non student libenter.

Mai erau şi o séma de români- 
maghiaroni pe la Cluşiu şi în spe

sa-i-va inima să-şi trimită copiii la astfel 
da scóle?

Ceremonia spălărei piciórelor. Joia tre
cută, fiind pentru oatolioi Joia Pa şeilor, s’a 
săvîrşit în bisericele catedrale catolice obici
nuita ceremoniă a spălărei piciórelor. In 
Viena ceremonia s’a săvîrşit în biserica pa
latului împărătesc prin Maiestatea Sa, oare 
a spălat şi sărutat pioiórele a 12 moşi bă- 
trànï, fiind de faţă toţi archiducii, miniştrii 
etc. In biserica Mateiü din Buda încă s’a 
săvîrşit. spălarea pioiórelor ou mare cere- 
moniă. A  pontificat primatele Vaszary asis
tat de mai mulţi episoopî, canonici etc. 
După serviciul divin, primatele a uus cu 
unt de lemn şi apoi a sărutat pioiórele a 12 
moşnegi, luaţi dintre sărăcimea de pe strade. 
Doi dintre ei sunt de oâte 68 ani, ér oei- 
laiţl toţi sunt mai bătrâni de 70 an!, unui 
chiar de 83 ani. Moşnegii au primit ia 
urmă un prân4 şi câte-o pungă cu bani 
de argint.

Cum vor se înşele ochii lumei! In
24 Aprilie n. o. se va desohide în Bruxela, 
capitala Belgiei, marea exposiţiă interna
ţională, pentru oare se fac pregătiri de 
doi ani de cjile şi care va fi de bună sémà 
una din cele mai frumos© exposiţii euro
pene. La exposiţiă, oa de obiceiu, sunt 
mai multe desparţăminte ale diferitelor 
state europene, între cari se sflă şi Un
garia şi Austria. Aoest© doué din urmă 
sunt una iângă alta, despărţămentul Un
gariei însè este mai msre ca al Austriei. 
Ungurii s’au încordat din tóté puterile ca 
la exposiţiă sô fiă bine representaţi ; vor 
â 600 de exponenţi, ale câror obieote des
tinate pentru exposiţiă s’au transportat la 
Bruxela cu 70 vagoné. Pănă aici tóté sunt 
bane şi frumóse. După cum cetim însè în 
foile din Budapesta, arangiatorii maghiari 
îşi dau cea mai mare silinţă, ca despărţă
mântului Ungariei să-i dea o înfâţişare şi 
caracter naţional maghiar, fàcênd astfel pe 
lume să crédô, că Ungaria ar fi un stat 
naţional unguresc. Aşa vor Ungurii să în
şele ochii lumei, par’că lumea cultă euro- 
péná n’ar soi, că Ungaria este un stat po
liglot, locuit de mai multe poporă, ér nu 
numai de Unguri şi prin urmare nici nu 
póte fi stat naţional, cum vréu ei să-l 
presente în ochii lumei din&fâră.

Grindină. Nici n’am întrat oum se cade 
in primăvară şi deja tempestăţile şi grin
dina au şi început a devasta sămănăturile 
prin unele părţi. Vara trecută am înche- 
îato cu tempestăţi şi grindină, ér acésta de 
aoum o începem tot aşa. Din Törökezent- 
miklos se scrie, oă alaltăerl după amé4ï, 
timp de 20 miuute, a căijut pe acolo o 
grindină de mărimea bonelor de mazăre, 
apoi tot mei mari. Grindina a stricat mult 
c&isiior, cari tocmai aoum sunt înfioriţi.

Preotul Eneipp, renumitul doctor şi 
propovăduitor al curei ou apă, s’a bolnăvit 
în timpul din urmă forte greu, aşa oă nu

cial funcţionari pe la guvernul tran
silvan, de care nu sciai sé rîcjî, seu 
se-i privesc! cu grâţă. Aceştia, spre 
a-şi face reclamă înaintea mai mari
lor lor, umblau cu nădragii în cis- 
me, cu atilă pe spate, cu kalpan 
pe cap, căciulă care şi în limba bul
gară asemenea se numesce kalpan.

Măria Sa Iosif Hosszú, fostul 
deputat în acea epocă al nemeşilor 
de pe câmpcia de pe la Moci, ne-ar 
puté da frumóse ilustraţiuni privi- 
tóre la acelea figuri marcante, fiindu-i 
amici în port şi în graiű şi care apoi 
plecând cu t0tă camera dela Cluşiu 
contopită în dieta din Pesta, pentru 
actul de încoronare, acolo a şi rém as 
în calitate de preşedinte al înaltei 
Curţi de conturi, funcţiune primită 
ca résplatá pentru principiile (?) şi 
convingerile (?) pe care nu le ave séu 
decă le avé, póte se simtă acum 
destulă durere, privind la starea, în 
care se găsesce naţiunea dela înfiin
ţarea dualismului íncóce.

Mugur mugurel.

mai lăsa speranţe de viâţă, mai ales fiind- 
oă e şi f6rte bătrân. O scire sosită aoum 
din ‘Woringshoffen spune însă, că acum a 
început să ’i se facă mai bine şi e spe
ranţă că se va însănătoşa deplin.

Serbări In Bucuresci. După Pasci se 
vor îooepe în Bucuresoi 6răşi marile ser
bări, ce se arangâză în deoursul primăverei 
în scopuri de binefacere. Duminecă în 20 
Aprilie st. v. 1897 se va arangia o mare 
serbare a comerciului şi industriei naţio
nale. In fruntea oomitetului arangiator se 
află d6mnsle: general Arion şi Mânu, d-na 
V. Lascar, G. Era. Lahovary, P. Aurelian,
C. Leca, apoi d-na 0. 0. Arion, I. Mitili- 
neu, Stolojan, G. Cantacuzino, d-na N. Fi- 
lipesou, N. Ouţarida, M. Blarenberg ete. 
Serbarea va decurge duoă programul ur
mător :

V

Defilare de car & împodobite, representând 
deosebitele industrii naţionale. Oarul indus
triei. — Oarul comerciului. — Carul agri- 
culfcurei (m&şine agricole), — Carul tipo
grafiei. — Carul băuturilor spirtdse. — Carul 
industriilor de transport (tramvaiâ, birjă,..).
— Carul cofetarilor. — Carul tăbăcarilor.
— Carul magasinelor de confecţiunl. — 
Carul metalurgiei. —  Carul petroleului. — 
Carul basaltului. — Carul florarilor eto.

Defilare de costamurî şi măscî comice. 
Carele, mâscile şi costumurile vor porni 
pe la 2 ore de ia Sf. Gheorghe şi vor stră
bate oraşul defilând pe strada Lipscani, 
calea Victoriei până la capul podului, Bu
levardul cel nou, strada Romană, calea 
Moşilor, strada Carol, calea Victoriei, şo
seaua Kisseleff. La 4 ore defileul se va în
truni la şosea, de la rondul al II*lea spre 
hipodrom. Comitetul adunat într’o „tribună 
specială4* îl va primi. Bătae de confetti de 
hârtie; la şosea t<Hă societatea în trăsuri 
şi lumea pe jos vor face o bătae de con- 
fetti. — Musieele vor oânta şi costumurile 
vor juca hora şi joourile naţionale. Mare 
distribuţie de premii; carele vor primi ban- 
diere şi daruri irum6se. — Costumurile cele 
mai comice vor lua; premii în bani de 5, 
10, 20, 50 şi 100 lei; mai multe premii 
de frumuseţe în bani se vor da fetelor; 
carele vor reintra în oraş iluminate ou 
facle, focuri de bengal ete.

Personele, cari doresc să contribue 
prin daruri, prin ajutorul dat împodobirei 
oarălor etc. sunt rugate a se adresa unui 
membru al comitetului. Din darurile şi co
ti saţii le membrilor comitetului se va înfiinţa 
un fond pentru ajutorul comerciului şi in
dustriei, mai ales prin concursuri şi distri
buţii de premii... şi pentru îndemnarea şi 
propăşirea industriei naţionale.

Bolă de porci. Din Tirimia-mare, lângă 
Tergu-Mureşului, ni-se scrie, că pe moşia 
baronului de-acolo Soiymosi grasâză boia 
de porci în măsură f6rte mare, aşa oă din
tre 450 purcei au pierit pănă aoum 385, 
£r dintre 100 scrofe s’a prăpădit 40. Nu 
este în care să nu pieră câte 3—10

Versuri religiose.
V e r s  l a  D u m i n e c a  F l o r i i l o r .

Veniţi cu toţi împreună 
Să ne facem voiă bună 
Cu bucurie să cântăm 
Pre Dumnecjeu să lăudăm 
Pre Christos să ’ntempinăm 
Şi să-i ne închinăm 4.
Şi ale nostre vestminte 
Să le aşternem înainte.

Osana Fraţilor!
Tot omu să ’i se ’nchine 
Că în Erusalim vine 
Pe asin încălecând 
Cu drâpta blagoslovind.

Osana Fraţilor!
Plinesce-se prorocia 
Ceia dela Isaia:

Sionului va să vie 
împărat cu bucurie.

Osana Fraţilor!
Veniţi cu glas mângăios 
Se lăudăm pe Chritos 
Cu glasul coconilor 
Şi cu versuri se-i cântăm :

ooreî. Bôla bântue numai între poroii ba
ronului ; ei ţăranilor au fost p$nă acum eu 
totul scutiţi. Tot din Tirimia ni-se sorie, 
oă pe acolo s’au întârtjiat tare arăturile 
din oausa ploilor nesfirşite, oare au făout, 
ca omeuii nioi să nu se p6tă apuca încă 
de arat.

Otelul „Bulevard44 din Bucuresci a tre
cut filele acestea în posesiunea comercian
tului din Braşov George B. Popp. Preoum 
aflăm, d-1 Popp l’a cumpărat cu suma de
1.535.000 lei. Aosst otel, situat în centrul 
Bucurescilor, aduoe un venit anual de
130.000 lei.

Teatru german. Sâmbătă séra, în 17 
Aprilie n. va fi ultima representaţiă ou d-i 
Iosif Klein dela Raimundtheafcer din Viena 
ca ôspe. Se va da drama nDer Hüttenbe- 
sitseru în 4 aote de Ohnet.

La Villa Kertsch va cânta mâne, Du
minecă, la 7 ôre séra musica lui Voiou. 
La mese se va servi bere bună de Bavaria 
şi Steinbruch.

Operă. Luni în 19 Aprilie n, îşi, va 
înoepe opera din nou angajată sub direc
ţiunea Bauer ciclul de opere, ce-1 va da 
în aoest oraş. Se va da Luni în 19 Aprilie, 
opera „LoJiengrinu de Bichard Wagner. 
Marţi, în 20 Aprilie, se va representa b jFaust*f 
mare operă de Gounod. In aeésta repre- 
sentaţiă va debuta pentru întâia oră d-şora 
Maria Rosenk^ans.

Banca şi cassa trantilvană de econo
mii, societate pe acţii în Cluşiu, a aran- 
giat luna trecută o instituţiă fôrte prao- 
tică în interesul publicului, înlesnind cum
părarea de losurî pe rate lunare şi ou 
sume mai mici. Câştigurile eventuale apar
ţin cumpărătorilor de los-uri pe rate în
dată după plata ratei prime.

P e n tru  M e s e r ia ş i. La Comitetul 
„Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi sodalilor rom. din Braşov*4 sunt li
bere câte-va ajutâre de ale societăţii „ Tran
silvaniaw. Se încuviinţeză numai elevilor 
aflători în Braşov. Petiţiile însoţite de con
tractul cu măestrii, cu atestat de familiă 
şi de sărăciă să se înainteze preşedintelui 
societăţii, d-lui N. P„ Petrescu, pănă la 2 
Maift st. n.

Locuri pentru aşe4area de învăţăcei la 
meserii se află la: papucăriă, oismăriă, 
cojocSnă, ferâriă, măsăriă. Condiţii gene
rale : etate 12— 14 ani, serviciu 4 ani. 
Măestrii dă cost, cuartir, şi învăţătură. 
Hainele trebuinciose, de pat, ruf^riă, au 
să le procure părinţii. Pentru şodlă/ spital, 
spălat, se recer cam 8—10 fl. la an. Taxa 
şcolară, întru cât ajunge, o plătesce Aso- 
ciaţiunea amintită mai sus. Une-orl se gă
sesc şi condiţiunî mai favorabile. Copiii au 
trebuinţă de carte de botez şi de o pleni- 
potenţă timbrată, ca preşedintele Asocia
ţiunei să potă încheia contractul în numele 
părinţilor.

Osana Fraţilor !
Osana celui ce vine 
Nouă să ne facă bine.

Osana ţie iubit 
Celui ce te-ai restignit 

Osana Fraţilor!
Com. de Aron Moca- Velcherianul.

Patima Domnului Isus Christos?
Mă luaiîl pe-o călicea 
Şi aflaiii o floricea,
F16rea se făcii albină 
Er din albină stupină,
Ceară din stupină,
Din ceră lumină!
Lumina s’aprinse 
Raiul se deschise,
Maica sfântă aşa clise:

— „Cruce ’n casă 
Cruce ’n masă,
Nici în casă 
Nici în masă 

Numai pe pristol în casă 
Pentru Dumnedeu aleasă!“ 
Maica pe scaun şedea 
Din o carte tot cetea,
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D-l N. P. Petrescu, preşedintele Aso- 
ciaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor şi 
sodalilor români din Braşov, invită, prin 
acésta pe d-nii măestri şi industriaşi ro
mâni din localitate la o consfătuire în afa
ceri de meseriă, ce se va ţinâ Vineri după 
sf. Pascî, în casele „Târgul cailor44 Nr. 10, 
séra la órele 7.

Sinuciderea unui grof unguresc.
In oomuna Seregélyes din comitatul 

Albei s’a sinucis cjilele acestea tînărul conte 
maghiar Guido Zichy, care în acea oomună 
avea o moşiă de 6000 de jagére şi făcea 
parte din familia Zichy, oare numără prin
tre cele dintâiu familii aristocratice un» 
gureşei.

Tinărul sinuoigaş era în verstă de 21 
ani şi făcea studii la şcola economică din 
Magyar-Ovár, ca ascultător extra-ordinar. 
Sosind 4ilele acestea la moşia sa din Se
regélyes, a început a se interesa de starea 
bogăţiilor, luoru oe pănă acum nicl-odată 
n’a făcut. Marţia treoută a chi&mat pe di
rectorul moşiei la sine şi i-a poruncit, sé 
stea gata pentru a face împreună o preum
blare cu calésca la câmp, oa sé vadă cum 
stau sămănăturile. Mai târziu, când direc
torul moşiei îi spuse, că calésca stă gata 
şi că pot pleca, tínérul grof amâuâ ple
carea pănă séra la 6 óre. îa  după amé4a 
acelei 4^e el 80 ooupâ oontinrm ou scrisul 
in odaia sa. Pe la 8 óre intra în odaiă 
servitorul, care cu mirare vé4ú, oă ochii 
tínérului conte sunt plini da lacrimi. Con
tele venise puţin în confusiă, dér repede 
porunci servitorului sé iase afară. După 
4 óre isprăvi cu scrisul şi, însoţit de-un 
oăţăluş al séu, plecá de-acasă, 4̂ G®n( ĵ 
merge la preumblare.

Luorul acesta se păru bătător la ochi. 
Vizitiul, oare stetea cu caii prinşi la ca- 
lésca, gata de plecare, băga de sémá, că 
groful plecase spre cimiter. Directorul mo
şiei încă începu a fi îngnj&t, mai ales 
după oe servitorul contelui îi spuse, că în 
odaia stăpânului său nu mai e revolverul, 
oe fusese pănă atunci atârnat pe părete. 
Namai decât îi veni în minte, că mama 
contelui, născută contesa Adriana Kará
csonyi, înoă şî-a sfârşit firul vieţei prin 
sinucidere şi deol îşi cugeta, că şi contele 
v.re sé facă asemenea. Se arunca repede 
în trăsură împreună ou servitorul şi po
runci vizitiului sé mâne spre cimiter.

Când ajunseră la uşa cimiteriului, au- 
c}iră urletul prevestitor de rele al unui 
câne. Fugiră repede în direcţia dinoâtrău 
se au4ia urletul şi ajunseră drept la mor
mântul mamei contelui. Aci afiară pe ti
nerel grof Guido Zichy răsturnat la pă- 
mâDt, cu capul pe mormântul mamei sale 
şi ou mâna drâptă încleştată pe revolver. 
El era mort. In tâmpla dreptă a capului 
se vedee gaura, prin oare a străbătut glon
ţul. Lângă el o baltă de sânge. Credin-

Lacriml din ochi îi curgeau, 
Mere de-aur se făceau;
Angeri din ceriă coboriau 
Merele ei le prindeau 
Tote ’n сепй că le duceau! 
Maica sfântă tot cetia 
In cărticică privia;

Privia ’n carte 
Privia ’n parte 

La apus, la răsărit,
Păn’ loan sfântul a venit! 
Maica mânile-şî întinse 
Er din grai grăi şi 4ise :

— „N ’ai vă4ut pe Fiiul meu 
Şi Fiiul lui Dumne4eu?“

De vă4ut nu l’ăm vădut 
Deră eu am au4it 
Că ’n Joi mari Jidovii l ’au prins 
Şi pe cruce l’au întins,
Cunună de spini i-au pus 
Cu brâu roşiu l’au încins 
Şi cu suliţl l ’au înpuns!
Si din sângele-i curat 
Trei picuri au picurat 
Dumne4©u nu le-a lăsat,
La un loc le-a adunat

oiosul câne, când vă4u pe servitor şi pe 
directorul moşiei, se alipi strâns de ca
davrul stăpânului său şi începu să la^re, 
oa şi cum ar fi voit să-l apere de-o pri- 
mejdiă. Când aceştia voiră să pună mâna 
pe oadavrul sinuoigaşului, cânele se aruncă 
cu furiă asupra lor. Tóté stăruinţele de-a 
îmblân4i cânele au fost zadarnioe, aşa oă 
la urmă au trebuit să-l lege, oăol altfel nu 
puteau să se atingă de cadavru.

Causa sinuciderei nu s’a putut con
stata anumit, deóreoe oontele n’a lăsat 
după sine nici un rând de sorisóre în pri
vinţa acésta. Se póte lua ca sdgur însă, oă 
mania sinuciderei a moştenit’o dela mamă- 
sa, care încă s’a sinucis fără niol o oausâ 
şi oare se trăgea după mamă din familia 
Marczibânya, in care încă s’au întâmplat 
mai multe sinucideri.

Se soie, oă mania sinuciderei se ca
pătă şi din beţ’.ă, din desfrânărl ale tine- 
nsreţeior «ic, Acâstă bolă se transmite 
apoi doîa părin».* la fiu Se vede, că aoestei 
bólé a oăqut v:etimâ şi tmerul conte Guido 

nhy.

Producţiunî şi petreceri.
Invitare la producţiunea şi petrecerea 

colegială arangiată da „Societatea sodali
lor români* din Braşov. Producţiunea se 
va ţine Luni, îa 14 Aprilie st. v. 1897, a 
doua 4i de Pasoi, în sala Hotelului central 
„Nr. 1“ .

începutul la 8 óre séra. Detailurile 
se văd în programul alăturat. După pro- 
duoţiune urinézá dans. Comitetul societăţei 
sodalilor rotnânî. Intrarea de peraonă 80 
cr. v. a,

Bilete se pot oăpăta la d-l D. Ere- 
mias, la Librăria Nioolae Oiurcu, la Casina 
română şi séra la eassă. NB. Ofertele ma- 
rinimóse se primesc ou mulţumită şi se vor 
chita publice.

Programul producţiun°i aranjate de 
„Societatea sodalilor români1* din Braşov, 
în sala Hotelului central „Nr. 1“ . 1) Mu- 
sică. 2) „Haideţi fraţi*, marş poporal aran
jat pentru oor de bărbaţi de Tim. Popo- 
viol. 8) Declamaţiune, de I. Jalea. 4) „ţ)iua-a 
apus“ , cor de bărbaţi de Pfeil, esecutat de 
Corul Sodalilor. 5) Declamaţiune de I. 
Tampa. 6) „Fosta-i leleu, oomposiţia d-lui 
G. Musicesou, aranjată pentru oor bărbă
tesc de Ticn. PopovicI, esec. de Corul So
dalilor. 7) Deolamaţiune, de D. Căpăţină. 
8) Musieă. 9) „ C r e d i t o r i i " ,  oomedie în- 
tr’un aot, de V. Alexandri. Persóneie: 
Aleou d-nul Nioolae Stiughe. Aglae d-ş0ra 
Măria Tacanie, Taki d-l Nicolae Ardelean. 
Croitorul d-l Nicolae Gal. Ciobotarul d-l 
Vasilie Muscalu. Cofetarul d-l Mihail Gal. 
Zaraful Tutungiul d-l Nicolae Loga. 
Droşoarul loan Tampa. Feciorul de oasă 
d-l loan Jalea.

Şi din ele a gătat:
Viţa sfântă-a vinului 
Ce-i sângele Domnului; 
Spicul sfânt al grâului 
Ce-i hrana creştinului;
Şi isvorul mirului 
Pecetea creştinului,
Şi o sfântă bucătură 
p isă : „Cuminecătură !u

Maica sfântă desbrăca 
Haine negre ce avea 
Haine albe îmbrăca 
Lui Dumne4eu mulţămia 
Pentru mare mila sa!
Er Marta Magdalena 
Lui Lazar soră era!
Lazar afară eşa 
Picioru ’n scară punea 
Şi pe Fiiul sfânt vedea 
De 6meni batjocorit 
De Jidovi rău chinuit!

Maica sfântă se jălea 
Şi din gură aşa grăia: 
„Fiiul meu şi dragul meu 
„Şi Fiul lui Dumne4eu, 
„De ce te-ai dat chinuit

Sfaturi Higienice.

Despre Alimentare. 
II.

Alegerea mâncărilor depinde 
dela etate. Aşa de esemplu copiii, 
cari eug, trebue sé se nutrescă nu
mai cu lapte de mamă pană vor 
avé dinţi.

înainte de etatea de ş0pte ani, 
nu este iertat a da copiilor alcoho- 
luri (spirtóse), cafea seu ceaiu (tee), 
pentru-că le irită sistemul nervilor. 
Singură Cacao, în mică cantitate, 
fiérta cu lapte, este fórte nutritóre.

Decă copiii capătă pe faţă bube 
seu coji, trebue a-le da mai multe 
legumi şi mai puţină carne. Aseme
nea trebue a-le opri veninul, séu 
a-le da vinul amestecat cu apă multă. 
Dâcă copiii sunt palitjî şi slabi, 
trebue a-le da mai multă carne; 
înse carnea, fiind cam grea de mis
tui pentru copii, este mai bine a-le 
da lăptări, oue şi póme, căci aces
tea sunt mult mai hrănitore şi să* 
nétóse, decât carnea.

Omenii în etate trebue se se 
nutréscá mai bine; cu cât lucreză 
mai mult, cu atât trebue se abiă 
nutremént mai substanţial, precum: 
carne, pâne, vin, legumi, pome, etc.

Când omul a ajuns etatea be- 
trâneţelor, atunci regula de a se 
nutri trebue dirigiată spre susţinerea 
puterei, şi de aceea mâncarea tre
bue se fia tonică (íntáritóre), Bă
trânii, cari în tinereţele lor au fost 
mâncăcioşi şi li-s'&u siafcit organele 
mistuirei, aceia trebue sé se abţină 
dela mâncările grele de mistuit, căci 
la din contră le eauséza bólé grave 
de stomac şi chiar mórte. (A  se 
vede mai pe larg „învăţături morale 
şi sfaturi higienice, despre bătrâneţe44 
în „Gazeta Transilvaniei41 numerile 
de Dumineca 47 şi 38 din 18l«)6).

Cine voesce a remáné sănătos 
pentru tot-deuna, se-şi întocmăscă 
traiul în consonanţă cu constituţia 
şi cu munca sa.

Clima asemenea dieteză omului 
modul cum trebue sé se nutrésca. 
In climele calde se mânâncă mai 
mult vegetale şi fórte puţină carne; 
er în climele temperate şi reci mân
carea cărnei şi beuturile calde sunt 
fórte necesare.

Fănea de grâu este törte nutri
tóre; cea mai albă este mai puţin 
nutritóre, dér este uşoră de mistuit. 
Cea b ai nutritóre este pânea né* 
gră. Cea din secară asemenea este 
nutritóre.

Pânea rece este mai bună de
cât cea caldă. Cine voesce a se nu

„De omeni batjocorit?14
— „Maica mea şi draga mea44
— Fiiul sfânt îi răspundea —  
„Nu m’am dat eu chinuit
De Jidovi batjocorit 
Pentru mine, pentru tine :
M ’am dat pentru lumea iotă 
Că ’n păcate-i îngropatău.

Com. de Tas. P. Sala, înv. în Văscău lângă 
Oradea-mare.

J U D A.
Când Christos cina la masă 
Sta Evreii după casă,
Dâră Juda a întrat 
Lui Christos de s’a-nchinat, 
Er afară el eşi 
Şi Evreilor grăi:
Daţi-ml trei-4ecî de-arginţl 
Să vi-1 dau să-l răstigniţi! 
Juda, iubitor de bani,
L ’a vândut l’ai săi duşmani. 
Când Christos găta cu cina 
Merse sub pomi în grădină, 
Juda după el s’a dus 
Dér Evreii în ascuns

tri numai cu pâne trebue să mă
nânce multă, c[ice I. Moleschott.

Mămăliga, care formézá basa 
alimentărei ţăranului nostru, este 
fórte nutritivă. Cine este deprins 
(învăţat) cu mămăligă, este mai bina 
nutrit decât cu pâne. Pentru ca mă
măliga sé fiă bună, se cere ca făina 
de cucuruz (porumb, mălaiu) pentru 
facerea mămăligei se fiă bună, se 
nu fiă stricată séu umeda, căci în 
caşul acesta dă nascere la o bolă 
numită Pelagră, despre care vom 
vorbi în unul din numerile viitóre.

Cartofii (picioicî, crumpene) cari 
în unele ţerî servesc poporului în 
loc de pâne şi de mâncare, nu au 
aceeaşi proprietate nutritóre ca 
pânea.

Carnea este mâncarea cea mai 
bună a omului. Carnea mâncată po
trivit nici nu lungesce, nici nu scur- 
téza vieţa, c)i(i0 celebrul medic 
Huffeland. Cea friptă în frigare seu 
pe cărbuni, şi nu prea mult friptă, 
este forte nutritóre şi se mistue 
lesne. Carnea de vacă şi de óié este 
fórte nutritóre. Carnea de vénát, 
precum de iepure, căprioră ş. a., 
apoi de unele paseri sălbatice, este 
gustósa, dér grea de mistuit. Car
nea rumegătorelor şi a paserilor 
este mai lesne de mistuit, decât a 
pescilor. Asemenea este grea de 
miştuit carnea de porumbei, raţe, 
gâsce, etc.

Carnea de porc a foet cunos
cută încă din anticitate ca grea de 
mistuit, mai su sómá în climele cal
de ; de aceea vara nu trebue sé se 
mănânce carne de porc. Carnea de 
porc câte*odată conţine un vierme 
numit trichină, care introdus în sto
macul omului produce mórte. Con
ţine trichină numai carnea porcilor, 
cari se nutresc cu mortăciuni şi cu 
murdării de tot felul. Porcii nutriţi cu 
porumb (cucuruz) nu conţin trichină. 
Pentru a se feri de trichină, este 
nesperat de lipsă a fierbe carnea 
fórte mult. Ér în carnea afumată 
(şuncă etc.) trichină rămâne neată- 
cată. Carnea purceilor mici este mai 
grea de mistuit ca a celor mari. 
Carnea de porc cu curechiu (varză) 
constitue o mâncare primejdiósa 
pentru ómenii cu stomacul slab.

Cu tóté astea este bine dove
dit, că hrana de carne nu este aşa 
de sănătosă; dér obiceiul învechit 
face se se crédá, că omul pănă nu 
mânâncă carne nu póte trăi. Carnea 
produce după mâncare o mică ro- 
şeţă la stomac, o uşoră umflătură şi 
prin urmare usézá repede organele. 
Carnea nu se mânâncă în tot-deuna 
simplă, ci se adaugă şi legumi, pen
tru-că carnea simplă ar deveni dis-

Şi când Juda-1 sărutase 
Sar Evreii şi-l legase,
L ’au purtat păn’ la Pilat 
Şi la casa cea de sfat,
Sfatul lor au hotărît 
Ca să fiă răstignit.

Pe cruce de brad l’au pus 
Şi la Olgota l’au.dus 
Cu suliţa l’au împus,
Sânge şi apă a curs 
Dér mulţimea a strigat:
Nu trebue jos vărsat 
Că-i sânge nevinovat.
Sórele s’a ’ntunecat,
Luna ’n sânge s’a-’mbrăcat, 
Munţii s’au cutremurat,
Apele s’au turburat,
Angerii ’ncepură a plânge 
Că se varsă atâta sânge,
Pe Juda l ’au blăstămat,
Sufletul lui l ’a mustrat 
Şi de loc s’a spân4urat!

C. d. I. Bărdas.



gustatóre şi ar da nascere la prea 
multă căldură.

Pe lângă acésta este un fapt 
constatat, că diteritele bólé se de
clară mai lesne şi devin mai pri- 
mejdióse la persónele, care trăesc 
mai mult cu carne, decât la cele 
care se nutresc cu legumi.

Bulionul şi supa — zama de carne 
—  sunt törte nutritóre şi deşteptă 
pofta de mâncare. Estracul de carne 
43Ó U  bulionul lui Liebig este un bun 
reparator al puterilor.

Oul este cel mai preţios aliment 
al omului, pentru-că conţine tóté 
substanţele nutritóre în el. Pe cât 
este mai próspét, pe atât este mai 
bun de mâncat. Oul este mai bun 
de a-1 mânca, din punct de vedere 
higienic, fiert séu copt cu zamă şi 
nu réscop, căci cel rescopt este fórte 
greu de mistuit

Cele mai uş0re de mistuit sunt 
ouéle de găină, apoi cele de raţă, 
ér mai grele sunt cel© de gâscă.

Oul este un nutremént animalic. 
Yegetarianii, adecă acei ómeni, cari 
nu mânânca de loc carne şi Eoglezii 
întrebuinţâză mult ouele şi trăesc 
în general dela 80 pănă la 90 de 
ani, nesciind ce va se 4i°& boia.

Un ou rescopt, cum am c|is, se 
mistue íntot-déuna mai greu, afară 
decă stomacul este fórte robust; 
décá înse se mânâncă astfel de oue, 
trebue se se mânânce multă pâne 
şi se se mestece bine.

Oouél se numeră între substan
ţele cele mai nutritive; ele conţin 
tot ce este necesar desvoltărei cor
pului nostru. Ca şi laptele, oul este 
alimentul complect preparat pentru 
a susţine vieţa la orî-ce etate, dór 
în special în etatea cea mai tîneră. 
Starea próspetá seu veche a oului 
este lucrul cel mai important. Stră
bunii noştri Romani namiau ouéle 
próspete de tot oue de aur; oul de 
o 4i îl numiau ou de argint; er oul 
de mai multe 4ÜQ îl numiau ou de fier. I 

Oul fiert şi lipit de cóje este 
próspét; pe când cel vechiü şi fiert 
se deslipesce bine. Un ou cel puţin 
bun de mâncare, pus în apă, cade 
la fund; pe când un ou réu de 
mâncat înotă îu apă.

Prof. f)r. Eieffcerescn.

Ep ig rame .
E frumosă...

E frumosă, de stătură 
înaltă şi subţirea, 
învăţată, de-o oaitură 
Bară, sé tot oaţ.1 ca ea,
Dór’, deórece-i limbută 
Ed vedeţi, oui e plăcută ?

Décá chiar roiţi sé sciţi. . .

Intr’atâţa ferioiţî
Cam de eu o duo mai réu,
Eu, oare réu n’atn făout,
Decă chiar voiţi sé soiţi,
E oă făr* sé fiu vrut eu 
Mama ’o lutne m’a născut!

Ve<Jî...

Ve4i oei doi căsătoriţi:
Ei atâta se iubesc 

Inoât de mar! ferioiţî 
Raiü vidţa o gândesc...

Da, e raiü, oăcl nici satana 
Din ea, cum véd, na lipsesoe, 

Căci în chipul sócrei Stana 
Printre ei mult se ’nvertesce . . .

Antoniu Popp.

Despre prăsirea galiţelor.
(Urmare)

G ă i n i l e  de  s t â nc ă .
(Plymouth Rocks.)

Găinile aceste se trag din America de 
me4ă-n6pte, de unde s’au adus în Europa 
şi astfel şi la noi.

Găina de soiul Plymouth Rocks este 
în Statele-unite americane forte lăţită şi 
së bucură, de un preţ mare ; ea este acolo 
găina de casă a arândaşilor de pàmênt. In 
Anglia şi Germania încă sunt fórte căutate, 
ba şi la noi pe 4i ce nierge se lăţesc tot 
mai mult, fiind-că este un soiu economic 
de tot folositor.

Are o natură de tot vértósá şi se 
póte corci cu succes bun, cu soiurile nóstre 
de găini de casă. Deosebi ce atinge produ
cerea de carne, corciturile mai că ajung 
mărimea de carne a găinei curate P ly
mouth Rocks ; găina asta ouë pe an câte 
120—150 de ouë. Când ajung vârsta de 6 
luni, pe lângă o nutrire potrivită şi încep 
a oua.

Găinile Plymouth Rocks clocesc în 
totă regula, şi decă gată cu clorirea avem 
së le punem ér pe ouë, ca së aibă odichna 
cerută pentru de a puté începe după 
odichnă ér a oua.

După-ce au o natură răbdurie, se pot 
prăsi cu isbândă şi în locuri mai puţin 
priincióse.

Puii lor se desvóltá iute şi fórte fru
mos, şi nu sunt espuşl la multe înbol- 
năvirl.

Colórea lor e sură cenuşie, samënë 
cu cânepa de tomnă.

Cocoşul are un cap de mărime de 
mijloc, care-1 potă drept în sus ; ciocul e 
galbin şi scurt ; ochii sunt bruneţi mari, 
şi sclipicioşl ; creasta este simplu cres
tată ; crésta bărburie şi urechiasunt de 
mărime mijlocie şi în faţa sângelui, 
grumazii sunt de mărimea de mijloc 
cu pene bogate ; spetele late, trup lat, şi 
plin, are aripi in mărime de mijloc, coda 
destul de mică, pieiórele galbine şi fără 
pene, unghiile la picióre sunt asemenea 
galbine.

Găina e cu privire la faţă cap, cioc, 
urechi, pept, trup, aripi şi picióre, tocmai 
ca cocoşul. Creasta e simplă, mică şi stă- 
tătore ; crésta bărburie e de mărime mij
locie ; grumazii sunt scurţi, códa mică şi 
puţin ascuţită, are picióre de mărime mij
locie şi galbine.

Carnea séu friptura găinei Plymouth 
Rocks e neîntrecut de bună, căci este fórte 
gustosă şi mólé : fiértá în supă este de tot 
bună.

După-că am vë4ut, că soiul acesta de 
găină este mare în trup, fin la os, ouë 
fórte mult, puii se pot cresce uşor şi 
are o natură vénjósá ba şi un esterior 
plăcut şi se póte corci cu găinile nóstre 
de casă cu mult folos, cu tot adinsul se 
póte recomanda economilor noştri, së o 
práséscá, séu ca soiu curat, séu décá asta 
nu o pot face, să-şi procure barem un co
coş Plymouth de soiu curat, şi se-l lase 
între găinile nóstre de casă, când apoi cu 
mirare vor vedé, ce generaţiune frumosă 
se va prăsi.

Găinile de Plymouth Rocks se nu
mesc şi găini de stâncă, şi sunt cele mai 
folositóre dintre soiurile, care se cunosc 
pănă acuma. Trupul e vînjos şi se vede, 
că are o influinţă bună şi asupra prăsilei, 
căci numai rare-orl së póte au4i, că ouële 
acestei găini ar fi sterpe.

Se îndestulesce cu pnţin, ba mâncă 
bucuros şi sfărîmăturile şi rămăşiţele din 
culine. Sunt fórte sírguincióse, ele îşi caută 
nutremêntul de lipsă şi aşa nu sunt prea 
silite la nutrire din mână ; mai departe nu 
sunt de natură gingaşe, resistă la orl-şi-ce 
nëcaz, şi ţinerea lor e împreunată cu chel- 
tuélá puţină.

Puii de acest soiu scoşi prin Martie 
ori Aprilie, încep a oua în Noemvre în 
acelaşi an şi ouë totă érna, décà-i grijim 
bine şi-i nutrim în mod schimbăcios, pre
cum am arătat la alt loc ; coteţul aces
tei găini nu este de lipsă, ea së-1 încăkjim.

Ouële sunt fórte gustóse, ér clocele 
nu sunt îndărătnice, arţăgose şi cloceşc în 
orî-ce cuib aflător orl-şi-unde.

Soiul acesta de găini se capëtà de 
vên4are cu 3 fl. trupina (1 cocoş şi 2 găini) 
în pepineria şcolei agronomice a comitatu
lui Sibiiu, care stă sub direcţiunea D-lui 
Schuster ; preţul acesta e fórte mic, căci 
în alte locuri se dă câte o trupină de 
Plymouth Rocks cu câte 6—8 fl. şi aşa

putem fi numai mulţămitorî d-lui director 
al şcolei agronomice, că a hotărît preţul 
unei trupine aşa de moderat, şi aşa cu 
totă căldura putem recomanda prăsitorilor 
noştri, ca să se folos6scă de prilej şi să-şi 
oumpere astfel de găini spre prăsire.

I u l iu  B a r d o s y •

Poveţe economice.

Aperarea pomilor contra brumei şi a 
îngheţului.

Pentru a se apéra pomii în con
tra brumei şi a îngheţurilor, un gră
dinar frances a făcut mai multe în
cercări, dintre cari cu doué a reuşit 
pe deplin. Acestea doué sunt afuma- 
tul şi stropitul cu apa rece. Pe timpul, 
când a vecjut adecă, că nopţile sunt 
senine şi a presupus, că va căde 
bruma, s’a apucat şi a adunat la un 
loc mai multe frunte de pomi de 
prin grădină, cum şi alte lemne pu- 
trigăiose, pe care le-a aprins preste 
nópte, aşa ca sé se producă în con
tinuu fum. Fumul acesta s’a întins 
apoi ca un ţol pe de-asupra pomilor, 
aşa că bruma şi îngheţul nu au pu
tut străbate la mugurii şi florile lor 
şi astfel au rém as nevătemate.

Decă a ve4ut, că bate vântul 
şi împrăştiă frumul din grădină în 
altă parte, s’a apucat şi a stropit 
dimineţa fórte de timpuriu pomii 
îmbrumaţi cu apă rece. Sropitul l’a 
făcut cu o tulumbă maitmică, cu 
care se pot uda şi legumile pe timp 
de secetă. Tot aşa a făcut şi pe 
timpul când a căcjut pe pomi câte-o 
zăpada.

Intr’un an numitul grădinar şî-a 
afumat şi stropit numai jumétate 
pomii din grădină, er cealaltă ju
métate a lasat’o fără de a-i face ni
mic. Urmarea a fost, că pomii afu
maţi séu stropiţi cu apa rece pe 
timpul brumii şi al îngheţurilor, 
şi-au păstrat mugurii şi florile ne
vătemate şi acestea au făcut apoi 
póme destule şi bune, ér la cei nea
fumaţi şi nestropiţi cu apă rece au 
că4ut tóté florile şi astfel s’a nimi
cit íntréga recoltă a acelor pomi.

0.*

Pătlăgelele ca mijloc contra fiir 
nicilor. De multe-ori furnicile fac pa
gube prin grădinile de legume. Cel 
mai bun mijloc pentru a-le pustii 
sunt pătlăgelele roşii seu paradaisele. 
Acolo, unde se séména paradaise, 
furnicile se prăpădesc, dispar. Aşa- 
dér, décá voim sé stîrpim furnicile, 
n’avem decât sé semânăm în acel 
loc câte-va pătlăgele şi ele vor dis- 
paré.

*

Cum se póte cunósce pământul 
productiv? Din pământul, pe care 
voim se-l probăm décá e productiv 
ori nu, luăm 2— 3 pumni, îi punem 
într’o sticlă larga la gură şi turnăm 
peste el de doue-ori atâta apă, cât 
pământ. Ca un beţigaş amestecăm 
apoi pământul din sticlă şi décá vom 
lua séma, vom vedé, că părţile ce 
le conţine pămentul, se vor aşe4a 
fiă-care pe rend pe fundul sticlei 
după greutatea lor. Tocmai dedesupt 
se va aşe4a partea cea mai grea, 
adecă pietrile, cari se vor afla, în 
pământ; după acésta se va aşe4a 
partea nisipósá, care va forma o pa- 
patură de-o colóre suriă; peste acésta 
se va aşe4a lutul, formând o pătură 
gălbuiă séu négrá; chiar de-asupra 
va fi o pătură négrá de tot subţire, 
acesta este partea humosă. Prin 
acest eeperiment ne putem convinge 
că pământul ce părţi conţine şi care 
parte în câtă mesură e.

Décá voim înse se seim, nu 
cumva pământul conţine şi var, a- 
tuncî versărn peste el puţin acid

sulfuric, acid salitric séu oţet de 
vin. Décá observăm, că pământul, 
după ce l’am udat, face spume, e 
semn, că conţine var.

Cel mai bun pământ pentru 
cultivarea plantelor este acela, care 
conţine: 40— 60 părţi nisip, 30— 50 
părţi lut, 1— .10 părţi var şi 3— 6 
părţi humă. Probarea acesta a pă
mântului, se póte face numai faţă 
de pătura productivă, la o afundime 
de 20—30 centimetri.

ULTIM E SOIRI.
Viena, 16 Aprilie. Scirile mai 

noue sosite din G-recia arată situa' 
ţia pentru Greci în lumină mai ne
favorabilă. Se asigură, că insur
genţii greci au avut mari pierderi 
şi au fost în cea mai mare parte 
respinşi de Turci. Se 4ice» c’ar fi 
pierdut cu totul vre-o 200 de 6menî. 
Se mai 4ice, că Cipriani, comandan
tul voluntarilor italianî, şi-a disol- 
vat legiunea.

Viena, 16 Aprilie. La primăria 
a sosit împărtăşirea oficială, că îm
păratul a întărit alegerea lui Lueger 
ca primar al oraşului Viena. Noul 
primar va depune jurământul Marţa 
viitore.

Bucurescî, 16 Aprilie. Călători a 
Regelui şi a Reginei la Abbazia s’a 
amânat pe Marţa viit6ro,

L i t e r a t u r ă .
Din „Biblioteca pentru to$u au apărut 

cele din urmă doué mmere forte de valóre 
ş» potrivite pentru bibliotecile nóstre po
porale, anume: nr. 119. Robia Peleşnlni 
da Germen Sylvas trad, de Elena Radu Ro-

nr. 120 : „Un leu §1 um z!ottt, comedia 
îatr’un act locHliW.ă de D. R, Rotti (Max.) 
Fiă-care număr costă 30 bani (16 or.)

*
Pentru cei ce voxesc sé jóce teatru am 

scos în broşură separată frumósa comediă 
în trei acte Săpătornl de bani, localisată 
de Antoniu Popp, — e o piesă instructivă, 
uşoră şi fórte potrivită pentru popor. Bro
şura conţine 42 pagine şi se află de vén- 
4are la Tipografia „A, Mureşianuu, în Bra
şov pentru preţul de 12 cr. Trimisă prin 
postă 14 cr.

M ULTE Ş I DE TO ATE.
Intr’o cuşcă cu ursi.9 9

Grădina zoologică (de animale) din 
oraşul Düsseldorf în Germania a fost de- 
ună-4i teatrul unei iupte între urşi. Se bă
gase in cuşca unei ursóice un urs mare şi 
puternic, deóre-oe sperau că ursul se va 
împăca cu ursóica. Insé ursul sa repe4i în
dată la ursoică, care se apărâ din tóté pu
terile ei.

Păzitorii şi-au dat tótá silinţa să-l 
depărteze. Au adus o pompă de foc şi l’au 
stropit cu apă. Dér tóté înzadar.

In cela din urmă &u aruncat în ouşoă 
tăciuni aprinşi, dinaintea cărora ursul se 
retrase; dér şi ursóioa fugi tot în acelaşi 
compartiment, în care fugise şi ursul. 
Acolo lupta între oele două fiere începu 
din nou. După cât-va timp ursul se íntórse 
ér în cuşcă ţinând în gură oorpul plin de 
sânge al ursóicei. O sfăşiase.

*
Câte fe luri de căsetorii sunt?
Un soriitor engles scrie ou privire la 

feliurile de căsătoriă: „Cine se căsătoresce 
din amor, oapétá soţie; cine pentru bani, 
stăpână ; oine pentru posiţiă socială, domnă. 
Soţia te va iubi, stăpâna te va preţui, 
dómna te va suferi. Soţia va fi a ta, stă- 
pfna se va interesa de casă şi de amioii 
săi, dómna de lume şi sooietate. Soţia va 
consimţi ou tine, stăpâna te va guverna, 
dómna te va pune sub pază. Déoá eşti 
bolnav: soţia te va îngriji, stăpâna te va 
cerceta, dómna sa va informa în oe stare 
te afli. Soţia se va împărtăşi de supăra
rea ta, stăpâna da banii tăi, dómna de da
toriile tale. Décá vei muri: soţia te va 
plânge, stăpâna te va compătimi, dómna se 
va îmbrăca în doliu.
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Trei feluri de credinţă.

De pe timpul când oei trei stăpâni- 
tor!, Napoleon, Ţarul Alexandru şi regele 
Frideric Wilhelm, s’au întâlnit la Tilsit, se 
povestesee următorea anecdotă.

Monarchii steteau pe ziduri în faţa 
mării şi vorbeau de disciplina armatelor 
Jor. Fiă-care îşi lăuda ostaşii.

Napoleon oa să dea o probă chiamă 
un soldat. El vine.

— Băete, asculţi tu poruncile mele,
— Da, Sire.
— Necondiţionat?
— Da, Sire.
—  Aruncă-te deol de pe zid în шаге.
Soldatul a început sé se róge, spu*

nând că are acasă nevastă şi copii.
— Am să port eu grijă de e i ! En 

avant!
Soldatul salută, s’sruncă în vâltorea 

apelor şi se îneca,
Ţarul a dat din cap, afirmând, că 

soldatul irances totuşi nu ascultă fără oon- 
diţiunî, căci vorbesoe de nevastă şi de copii. 
Ţarul chiemâ un soldat de al său.

— Cam te chiamă ?
— Dimitri ivanovici.
— JSştJ însurat?

— Da, taică.
Bme Ivauoviol. Sări acum în apă.
Soldatul rus sare şi se înâcă.
Acum chiămâ regele Prusiei ud grt-

nsdir.
—  Iubitul m eu! фае regele. Chiar 

acum un sóidat irances şi ai tui rus au ctat 
dovecjl de ascultare necondiţionată şi la 
poruncă s'au înecat. Acum sari şi tu în 

apă şi te înâcă!

— iSar Maiestate. Dér ve rog, să în
tâmplă lucrul aoesta pentru binele patriei?

— Nu.
— Amooî, dă-mî voiă, Maiestate, sé 

xiu m’aruno în apă, oa se-mi pot servi şi
mai departe patria şi pe regele meu!

$
Jubileul reginei Angliei.

Regina Angliei îşi va serba vara 
aoâstă cu deosebită pompă iubileul de 60 
de ani de domniă. Intre aitele regina s’a 
decis, ca în cursul turneului său festiv prin 
stradele Londrei, să visiteîie şi suburbiul 
s^raoilor numit „Borongh4*. Şi ótá, că 
aoâstă intenţie are deja urmări, la oare si
gur, că bătrâna regină nici nu s’a cugetat 
necum să fi ţinut cont de ele. Anume chi
riaşilor dm strada pe unde va trece con
voiul festiv, li-s’au ab4is în masse locuin
ţele, pe фиа iubileului, pentru-oă în acâstă 
Mugură 4i odăile se vor putea închina pe 
nu preţ, care pe luni de ф1е acoperi 
chiria obicinuită. De altfel chiar şi socie
tăţile de asigurare se pregătesc să tragă 
folos din iubileu. Voeeo adecă să asigure 
pa privitori pentru oasui, că regina ar 
trece pe un alt drum, nu pe cel pus în 
plan. Celor asiguraţi li-se va mtórce în 
acest cas suma ce au plătit’o pentru de a 
vedé convoiul.

*
Ceva despre melci.

Se scie, oă melcii sunt fórte mâucă- 
oioşi. Aoéeta se esplică de-acolo, că aceste 
animale au un număr aşa de mare de 
dinţi, încât acósta nu se potrivesce cu mă
rimea lor. Melcul ordinar de grădină să 
4ice, că are 160 rânduri de dinţi, ou 21,000 
de dinţi ascuţiţi, ér melcii de pădure, pe 
care îi întâlnim adese-orl pe drumuri în 
pădure se фее, că au chiar 26,000 de 
dinţi. Aceşti dinţi au înfăţişarea unor 
ghimpi de tot mărunţi, in formă de siliculă. 

*
Negoţul cu sclavii în Africa.

Un fost amploiat din Statele Unite 
americane, cu numele Chotelin, a scris o 
carte despre negoţul, ce se face în Africa 
cu omenii.

El arată între altele, oă dintre 200 
milióne de locuitori ai Africei, 50 milióne 
sunt sclavi. Pe insulele Zanzibar şi Pemba, 
care sunt sub stăpânirea Englesilor, se 
află 200,000 de sclavi. In tot anul se tran- 
spórtá în Zanzibar câte 7000 de sclavi, ér 
câte 11,000 în Arabia ; 140,000 de ómen!

pier, duoându-i pe drum, din causa modu
lui barbar de tractare a Mohamedanilor.

S’ar înşela acela, care ar crede, că 
prin supunerea Mohamedanilor, negoţul cu 
sclavii ar înceta. Comeroiul cu sclavii eate 
strîns legat de obiceiurile din Africa. 
Acolo părinţii îşi vând copii, conducă
torii vând pe cei vinovaţi, er poligamiştii 
încă înainte de a se nasoe fetele le cum
pără dela părinţii lor.

in Africa solavui servesce în locul ba- 
nuini de rend. Cu sclavii, în ioc de ani
male, se cară la port mărfuri, etc. pentru 
a-le transporta în ţări străine şi apoi tot 
cu sclavii duo dela port mărfurile sosite 
pentru Africani. Călătorii europeni de prin 
Africa se servesc de caravane formate din 
sclavi, pentru a se putâ orienta prin ţinu
turile necunoscute.

Chotelin sfâî'şesce cartea scriind: Co
meroiul cu sclavii în Africa numai aşa s’ar 
putâ stârpi, deeă moravurile poporelor din 
Africa s’ar străforma în mod radical.

Insciinţare dela F irm a : Bm der Hirsch 
& Co. Magassn „Au piix fixe W ien I  
Graben 15“ , care au contractat cu mai 
multe fabrici din iăuotru şi străinătate 
cantităţi mari de stofe de lână, mătasă, 
licgerie, pâozărie, garnituri complecte de 
masă, aşa că sunt în posiţiă a oferi on. 
clientele avantegii mari atât în priviuţa 
asortimentului horend, cât şi a preţurilor 
eftme, ce nici o firmă de concurenţă nu e 
în stare a face. Recomandă on. clientele a 
se convinge prin cererea colecţiunei com
plete de mostre, care o trimite franco şi 
gratis. Trimite şi jurnale de modă, care 
conţin noutăţile din urmă de confeoţiunl, 
toalete, pălării, umbreluţe. A  se vede 
anunţul de pe pagina din urmă.

O â , le z ia .a ,r -u l  s é p t è m â n e i .  

APR IL IE . are 30 dile. PRIER.

Ç>ilele

Dam.
Luni
M&rţî
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Căîeud. Iul. v.

6 f  Fiorii Eutichie
7 C. p. Geo. ер. M.
8 S. irodion Agav.
9 f  Sf. Toma

10 S. m.Ter. şi Pp.
11 S.mar. Antipa
12 C. păr. mar. Vas.

Călend. Gregor.

18
19
20 
21 
22 
23 
28

f  Pascî Apoi. 
t  Pascî Anto. 
Sulpitius 
Sot. şi Caius 
Lotar 
Albert
Mart. George

Bursa do mărfuri din Budapesta.
din 14 Aprilie n. 1897.

Seminţe

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tise,
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Seminţe vecfcî 
ori nouô soiul

ifiФ о ii ©
ê  w 
3  ®О ss,

Preţul p a? 
100 űhilgs.

dela pĂr.â

Sëcarà 70-72 6.J0 6.15
Orz nutreţ 60-62 4.— 4.ВО
Orz de vinars 62.64 5.20 6.—
Огж de bers 64.66 6.&0 8.—
Ovës 39.41 5.75 6.20
Cucurus bănăţ. 76 ,— .—
CucuruE altű soin 78 .— ._
Cucurua ,_ ._
Hirişcă n —

№

81 7.85 8.90
81 8.90 8.95
81 7.̂ 5 8.90
81 8.85 8.90
81 8.95 8.—
81 . — .—

Preţui pes 
10C ehilogx.

dai»

B o i u l
Cursul

jrro аисте cuv.
dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 42.— 4 8 .-
— transilvană — ,— —

bănăţenă —.— -
1} roşiâ

rafinat duplu
25.-- 28.—

Oleu de rap. —.— —

©
S

Oleu de in — ,— — .—
Uns. de porc dela Pesta 54,— 55.—

«Li }} delà térâ — — ,—
Ьс Slănină sventată 49,50 50.E0

1С
îî

Seu
afumată 54. - 55.—

8 Prune din Bosnia în buţî 19.75 20^25
n din Serbia în saci 18.75 19 .-

9 Lictar slavon nou 22 50 2 3 ,-Рч
rs bănăţenesc 20.25 20.75

%

Он

Nuci
Gogoşi

n
Miere

din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescl 
brută

n g albină strecurată ___
Cearfe de Bosenau _
Spirt brut __ _

Brojdiuţs da spirt — —

Târgul öe nmători din Steinbruch. 
S t a r e a  r î mă f c o r i l o r  a fost }& 

12 Aprilie de 20767 capete, 1a 13 Aprilie au

intrat 319 capete şi. au e<it 295 capete ră
mânând i& 14 April un număr de 20791 ca
pete.

Se noteză m arfa: uiîgur6scă v e c h e  
g r e a  dela — .—  er. pâo& la — .—  or. 
marfe u n g u r â s o ă  tio.eră g r e a  dela 
— .—  cr., pftaâ ia — .— cr., de mijloc de.ia 
— .— cr. pănă la — cr. a a o r ă  deis 
— .—  or. pănă ia — .— cr,

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 16 Aprilie st. n. 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. cr.

1 Ï Ï .  L . Grâul cel mai frumos 5 70
î« Grâo HGijloeiu . . 5 40

Grâu mai slab . . 5 20
J> Grâu mestecat . . 3 50
n Sâcară frum6să . . 3 70
11 SocarS mijiooiă . . 3 40
!? 
? í

Orz frumos . . 3 50
Orz mijlociu . . . 3 30

V Ov&s irnmos . . . 2 40
Jî Ove.? mijlociu 2 20
JJ Cucuruz . . . . 3 30
? 5 Măîam . . . . . 3 80
î ) M a z ă r e .................... 6 —
)) L i n t e .................... 11 50
M 6 —
n Semenţă de in 7 50

Sămânţă de oânepă . 5 50
*7 C a r t o f i .................... — 65

Măz^riche . . . . — —
1 kilă Carne de vită . . . — 45

Carne de porc . . . ...— 49
M Carne de berbece . „ — —

100 kil. Său de vită prospât j 21 _
>> Seu de vită topit | 32 —

Cur s e i  l o s ur i So r  p r î v  a t b

din 14 Aprilie 1891

Basilica
Credit
Clary 40 fi, m c. 
Navig. pe Duni:re , 
Insbruck .
Krakau
Laibach
Buda
Palffy
Crucea roşie austr, 

dto ung. ,
dto ital. 

Rudolf 
Sa.Im
Salzburg . . , 
St. Genoia 
Stanislau .
Trieitine 4 1 0 0  s 

dto .i«/0 m  
Waldstein

dto de 10 £ 
Banca h. un#. 4%

cump. vinde.
6.70 7.10

201.50 20‘.5. -
57,50 58.50

146.— 15a.—
27.-- 27,80
25.80 26.30
21.75 22.75
61,— 62.—
58.75 59. V 5
19 40 20. iO
10.50 11.60
12.25 12.75
26 — 27.-
69.25 70.25
26.75 26 75
73.-- 74,-
42,- 45.—

146.— 152.—
69 — 73.—
60.— 63.—

18 50 19.—

B u r s a  d e B u e u r e s e l  

din 14 Aprilie n. 1897.

“V a l o r i D
o

bé
n 

da
.

Scad.
cup.

Ou
banl
gata

Rentă română perpetuă 187b 6% Apr.- Oct. mi. v4
Renta amortizabile . . . . 57c t? V 97.з/4

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% 1ад.-Iul. 99,- -
„ „ din 1893 5°/o î? V 99.-
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 94,—
„ . „ (Impr. de 32. i/2 mii. *7o lan.-lulie 86 V,
„ „ (Impr. de 50 mii. 4'J/o » » 87.7»
„ „ (Imp. de 274 m.1890 4% » n 88.-
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 47o )î » 87
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 47o V n 87 .V,
„ „ (Im. de90xril. 1896 47o 88,—

Oblig, de Stat (Conv. ruralê ). 67n nai- нот. 102-
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 Я » 295.-
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5°/°

5%
1И.--Ш. 96.—

„ „ ,. din 1884 Mai- Nov.
„ „ „ din 1888 &7o inn.-Dec. —.—
., „ „ din 1890 67o Mai-Hot. 9 7 -

Scrisuri fonciare rurale . . . 6% 1ад.-1пПв 92 3/8
„ „ urbane Bucurescl 67o 14 n
)) »  >) » 57,0 n n 88!—
» ,, ,, Iaşi . . f'7o » n 84. -

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V, N.

n >1

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit., div. 86.— 500 într. V. 1779
Banca a g r ic o lă .................... ьсо 150 v. 213 -
Dacia-România uit. div. 3o lei 200 într. V. 417.-
Naţionala de asig, uit. div. 43 lei 200 )? » 488.- ■
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 )} У 355.—
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 250 J? 170.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 Я —.—
„Patria-4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 1€0 )> 115,-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 >> :)

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1000 —
Soc. de fur. militare u. d. 69 lei oOi, —....
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 300/! 5? —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

■m î> 55

S C O M P T U E l :

Banca naţ. а йот. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ................

Fl 0/ u /0 Paris . . . . 27n
67o Petersburg . . W /o
b1/, Berlin . . . . 57n
47o Belgia . . . . »7o

4VaElveţia . . . .

Cursul la bursa din liiena
Din 16 Aprilie 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .
Renta de corone ung. 4°/° .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/r,%*
Irrpr. căii. fer. ung. în argint 47e°/o 
Oblig. căi], fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale nngare 4%  • • . 
Bonuri rursle croata-slavone . . 
Impium. ung. cu premii . . . 
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr..................
Renta de argint austr...................
Rinti'j de aur austr.. . . . .
Locuri din 1860 . . . . . .
Acţii de de  Bâocei austro-ungară. 
Acţii de-ale Băncii ung. de credit. 
Acţii de-aleBănee’i austr. de credit.
N a p o le o n d o r î ..............................
Mărci imperiale germane . . .
London F i s t a ...............................
Paris v i s t a ....................................
Rer.te de corone austr. 4%
Note italiene...................................

121.70
99.25 

122 50 
101.40 
120 .- 
97.40 
97.50 

152.75
137.50 
101.— 
101.06 
122.65 
141.80 
939.—
383.50 
348.60 
9.51

58.621/2 
119 50 
47.55 

101.05 
45.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Aprilie 1897.

Bancnote rom. Curnp. 9.44 Vând. 9.46
Argint român. Gump 9.41 Vesd. 9.43
Napoleon-d’orl.C. mp. 9.48 Vend, 9.50
Galbeni Cump. 5.55 Vând. 5.60 
Ruble Rusesc! Camp. 126.— Vend.
Mărci gemene Cump. 58.50 Vend. — ,~~
Lire torcesci Cunip. 10.60 Vend. — .—

Srris.fonc. Albina 5%  100.75 Vând 101.75

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, se 
binevoi^scă a-1 reînoi neamânat* 
ca nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

€u nomerul de iaţîi se 
sisteză espedarea fdiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea
^(«iaxetei Tran^ilvaitici**.

Prop rietar: D r .  A u r e l  M t i r e ş i a n u .
Redactor responsabil: Q r e g o r i u  M a i o r .

I 3 G E £ 3 £ 3 0 £ 3 0 G O £ 3 G G O G E »

De vânzare
Rafturi, cumpene şi alte obi
ecte necesare pentru prăvălie,

InformaţiunI se dau la adminis- 
traţiunea „Gazetei Transilvaniei.u 

1247,2-2

Stofe veritabile
din Bpilnn,

pentru

Sesonul de Primăvară şi Vară.
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbăteseî (roc, pantaloni §i giletcă) 
costă numai

fi. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — „ mai bună 
fl. 7.75 ff fina 
fl. 9. — ,f mai fină 
fl. 10.50 „ fdrte fină 

Un coupon pentru haine de salon fl. 10.— 
Stofe de pardiseuri, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —
A comanda Stofe direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi iefrine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

’ 1184,9 45
S A A A A A A A <
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Cassa eercnală pentru ajutorare de bolnav! în Braşov

INVITARE
cătră p. t delegaţi ai cassei cercuaie 
din Braşov pentru ajutorarea de bol
navi la a IV-a

adunare generală ordinară,
care va avea loc în 24 Aprilie 1897 la

7 Ore p. HI- *) în sala sfatului.

O r d in e a  tle d i :•i
1. Raportu l d irectora tu lu i.
2. Raportai conturilor din urmă-

Observare: Propunerile trebuesc 
înainte cu cel mult B ĉ il© înaintea adunării 
generale în primirea preşedintelui.

3. Raportul comitetului de su. 
praveghiare şi conclus asupra ra
portului şi asupra încheerei conturi
lor presente de directorat şi conclus 
asupra absolutoriului.

4. Alegerea membrilor suplenţi 
din direcţiune, membrilor din comi
tetul de su praveghiare şi comitetului 
de arbitragiu.

5. Propuneri eventuale din par
tea membrilor.

B r a ş o v ,  12 Aprilie 1897.

Victor Neusfiidter, Edmund Kopanitsch,
preşedinte. director de birou.

Basiiiu L. Popovicî,
“ABl SIPÛÜIÏ 11

Subscrisul are onórea a aduce la cunoscinţa Oo. public, că fostul

Primul deposit de mobile
al Consorţiului de măsarî din Braşov

l’am luat asupra-mî pe propria mea socotéla,
şi l’am prove4ut cu diferite m o b i le  m o d e r n e  şi t a p e t a t e ,  
şi anume: mobile de salon, garniturii pentru odăi de mâncare şi dur- 
mit, divanurî, scaune, şifoniere, mese tablouri, oglindi, precum şi un 
asortiment de stofe de mobile, grădel pentru matraţe şi articole
necesare pentru decoraţii.

P r i m e s e  asupra-mî şi l u c r ă r i  l a  c lă d i r i  p o r t a le ,  aran- 
giamenturi de prăvălii, şi tapiţerie de mobile, decoraţii de salóne şi odăi,
care le esecutez cu gust, prompt şi ieftin. La cerere servesc şi cu 
devise de cheltuieli.

De recomandat sunt

mesele mele patent
dopa cum se pot vede din 
figura alăturată.

Principiul meu este a executa comandeie prompt, solid şi real
pe lângă preţuri ieftine.

Rugând On. public a me onora cu comande, me subscriu cu 
distinsă stimă:

B asiiiu L Popovicî,
masar «ie zidii*» şi mobile.1222 8— 30

PUDRA

O r i  ş l c e  p ie le  a  fe ţe i d e v in e  şi r e -  
m â n e  f r u m o s ă  prin întrebuinţarea de

Specialităţi Ideal-Toilette
a lui K a r l  Roth,

de crin, suliman roşu fluid, creme de aur, 
Săpunuri de Glycerin, măsline şi benzoe, 

cele mai fine p a r f u m u r ï  etc.
Renumitele m a s s a g e  a p a r a t e  a le lui f& o tlij pentru 

înfrumseţarea ieţei fl. 6.50. —  M a s s a g e  a p a r a t e ,  pentru 
îngrijirea sănătăţi şi apărarea contra şoidinei, reumatism, cor» 
pulenţă şi massage taliei damelor fl. 4.—

Prospecte şi broşuri „îngrijirea pielei41 fdie Hautpîlege) gratis şi franco dela 
17 A f l  T f l  #1 Bfl f f  spec ia lis t p en tru  în g r i j ir e a  fru in seţii
KARL nU i  n Wien, KSrntnerstrasse 14.

DEPOU iei Braşov la KÀSZO?JYE LÂJOS fr ise r  de bărbaţi şi dame.

0)

«3

Prin cumpărarea a unei cantităţi mai mari de

Albituri i» im%, r: . ” S
p re ţu rile  de fabrică»

Tot-odată anunţăm, că neau  SOSit

1 ^ -  N O U T Ă Ţ I L E
în mărfuri de modă, pentru dame şi bărbaţi.

Asortiment f6rte bogat şi frumos.
M ă rfu r ile  ce ţinem sunt numai de calitate su- 

peridră, cu preţuri potrivite şi serviciu solid.

De o cercetare numerâsă se rogă,
cu t6tă stima:

1253,1— 6 Fraţii Şimay,
Braşov, Ternul grâului Mr. 3.

M O U T A T I în Jachete de dame, Pelerine, umbre- «i 9 9
lufe, Stoie de mătase şi de lână.

o c t

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerala alcalin-accidă bicarbonată

Isvorul ,,MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O n tu rb ă r i  
de m istu ire» m a la d ie le  stom acu lu i, a  r in ic h i 
lo r ,  a  fi e ste li u d u lu i şi a le  o r g a n e lo r  r e s p i r a -  
t ó r e  etc.

WT Borviz de primul rang “101
care prin licnpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU îfit B r a ş o v : strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S ib iiu , S ig h iş o ra  şi în A lb a - J u l i a :  ia D-l I. B. Misselbacher 
sen., în C l i i j s  Ia Segesváry és társai, în D e v a : la Balog Gyula, 
în O re ş tie : la Németh János.

Cu tóta stima:

io2E,66-ioo Administraţiunea isvorului
„ I I  A  T  I  I i  U  A . “

J O S E P  Gr-Z 'ÖTZGrlT,
(comit. Háromszék). B o d o L  ( T r a n s i l v a n i a ) .

W- Jî

i
«J

La prea înal. ord, al Ma-

î, a XXXI lo
jestăţi Sale c. s. r. apost.

terie de stat
pentrufscopurî filantropice civile.

981G Câştiguri în banijgata, împărţite în 148 câştiguri B834 câşti
guri primare şi 3884 secundare. Suma totală de 165,000 corone iu 

aur şi 100,050 florini v. a. şi anume:

1 câştig cu 150,000 cor. aur 150,000 8 câştiguri à 175 fl. 1400
1 fl f l 15,000 fl * 15,000 14 fl a 150 Ti 2100
1 fl fl 5,000 f l . . . 5.000 18 f l a 100 f l 1800
1 Ti 71 4,000 n . . 4.000 28 « 71 75 n 2100
1 V 7) 3.C00 7) .  .  3.000 52 n Ti 50 7) 2600
1 n 7Ï 2.000 n .  .  2.000 96 r> n 30 T,) 2880
1 yţ fl 1.800 f l .  . 1.800 50 n fl 25 n 1250
1 fl fl 1.500 fl .  .  1.500 182 7) 7 20 fl 3640
1 f l f l 1.300 f l .  .  1.300 584 fl fl 15 fl 8760
3 fl fl 1.000 fl .  .  3.000 350 f l fl 12 » 4200
4 A fl 500 fl . . 2.000 1350 f l n 10 fl .  13.500
4 fl fl 300 f l .  .  1.200 660 fl 51 7 fl 4620
4 n V 200 Ti . . 800 4400 Ti TI 6 » . 26.400

Tragerea câştigurilor va fi fără amânare la 10 Iunie 1897. — Un los costă 9  f l .
Losuri se capătă la secţia loteriei de stat, Viena I. Riemergasse 7, la co- 
lecturi de loteriă, trafici la oficiile de dare, poşte şi telegraf etc. Planu
rile pentru cumpărători gratis, Scosurile se trimit franco*

1249,2 - 1 0  Direcţiunea loteriei c. s. r. secţia loteriei de stat.

i
1
I
1
1
1
№
1
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Avis de mode din Viena.
Hlarele magazin PR IX . F IV E '*  din Viena au pus ín vén dare cele mai distinse noutăţi pentru ses o nul de primăvară

si Tară în stofe de lână, mătase pentru confectiuni, stofe de spălat ele., în asortiment forte marc, preţuri enorm de 
ieftine, recomandăm fie-cărei dame să-şî procure:

Colecţiunea de mostre
splendidă şi mare care se trimite fără spese şi franco. Colecţiunea conţine un colosal asortiment de Ungerie şi 8ifóne, şervete, tete de 
mese, Broderii elveţiene etc. delà simplu pănă la cel mai fm Genre.

Din marele nostru deposit recomandăm special urmátórele serii:

C osm anoser l-a  Levantins, garantézá 
calitate veritabilă de spălat met. 0 2  Qp

Tephir linó, ceva bun pentru stra- Q C  a m  
paţ metru 48 cr. ş i ................UI •

A tlas-Satin franţuzesc cele mai QQ am 
“  nouă desenurî metru 58 cr. şi UI ■

Datist brodé noutate ravisantă, C A  |>m
O  metru 65 cr. ş i ....................**** UI ■

Ctamine Zephire englezesc» 0 4  p p
^  alb, écru şi colorat, metru 55 cr. şi v*!* UI •
Ecru Lino de modă, sadea şi fa -AC  a h

sonat, metru 55 cr. şi . . .  - UI ■

C tofe  de modă pentru rochi QO am
^  lăţime duplă metru . . . . Ofa UI ■

l/ammgarn-Monopol 120 cm. lat 1 O H
■» întote colorile moderne metru fl. I»fcw

D am age  de modă, lăţime duplă, stofa 
■■ cu doue colori pentru r o c h i Q p Ctam ine Esclusiv 120 cm. lăţime 1 CH  

“  în colorile moderne metru . fl. l »v U

O tofe de modă scoţiane, lă- CQ am
^  ţime duplă, lână curată metru U O  UI ■ 1 oden veritabil tiroles 120 cm. lă-

■■ time, garantat nepenerabil me- | CH
C to fe  de modă pentru prim ăvară,
^  120 cm. lăţime, nuance des-TFflpM 

chise şi închise metru . . . / li  UI .
Hidyme a soie 120 cm. lăţime, 1 "7C 
U  noutate aparte metru . . . . l * / wIToule Diagenal 120 cm. lăţime, "IE  am 

f  stofe practice de strapaţ metru * w UI .

lyoutăti Anglais 115 cm. lăţime. QC p »  
Stofe escelente trainice metru . UI •

IU|aiolie|ue a soie 120 cm. lăţime O Oft 
” ■ specialitate elegantă metru fl. fc.fcU

Hautes Nouveautés 120 cm. lăţime, spe
cialitate esclusivă metru dela li “ IC am 
fl. 2.50 pănă la . . . fi. H -./ O U r.

Qtofe negri de modă lăţime duplă, fabri- 
^  cate distinse metru 68 cr., 85 cr., 

125, 1.60, 2 - ,  2 75* 4 2 0 r

Ifă tă să rie  Bengalin, sadea şi fa- QQ am
™  sonat, 112 cm., 78 cr. şi . . . OOU3 ■

M
ătăsărie  - Royal, noutate mo- QC am 

dernă elegantă metru . . . . 510 UI .
B rocate negre de m ătase, metru fl. 

1.10, 1.25, 1.50, 1,90, 2.50, QQ am
3.75, 4.90 . ’ U O C r .

Levantine colore veritabilă, desenurî 
cele mai nouă, metru 28 cr. şi l/oile de laine franţuzesc, me- CQ a m

* tru 65 cr. şi - ................UI ■

Tindem numai fabricate recunoscute de bune si solide.
Trimitem g r a t i s  s i  f r a n c o :  Jurnalele nóstre de modă, tipărte în limba italiană, splendid ilustrate conţinând mo (le Iun de cele mai moderne 

pălării de dame şi fetiţe, cJe toaleta englezesc) şi franţuzesc!, confecţiimî, bluse deosebite, umbreluţe, confecţiunî de bărbaţi şi eopii, albituri pentru dame şi 
copii, manufacte de iiuó, bumbac şi împletitori, etc., preoura şi perdele de spiţurî şi stofă, portele, coyóre şi articole cele mai nouă şi practice de mobilat.

G -ra n d  ZF’rizr fisre46
B R Ú D E R  HI RSCH nur WI EN  I., Graben 15.

l a c h e r l i n

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n s e C t  e, de aceea îl laudă milione de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

în B r  aş o vii: La Domnii 1. L. et A. Hesshaimer, 
Heinrich Zmz, Dimitne Eremios nepoţii, Emil P o r ,I

Karl Irh, Julius Muller, Carol Schuster farmacist. Teutsch et Tartler. N. Gradinar, 
Eduard Kugler fanr., Julius Hornmg farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand 
Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, H(inrich Wagner, Karl Harth, Rudolf 
Stingi loan Duşoiu et F iu , Fritz Geisherger, Fritz Czekcly, Lazar & Verzar. — 
în  Fă găraş: La  Domnii: lohann P. Hermann, R. G. Romonţianu, I. larosch, 
Heinrich Schul Alexander Nehrer. — t n Cohalm: La Domnii: Ernst WolffEduard 
Victor Melas şi undo sunt afişate placate.
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B a n c a  t r a n s i l v a n a  g

şi cassă de economii societate pe acţii Q

U în Cluşiu
® vinde losuri diverse, plătibile pe rate 

s i  a n u r c ie :

pe 12,18, 24 şi 36 rate lunare
*  T u f i r t l ®  m a i a p ro p ia te :
V  câştig principal:
O  Losun 1870 ung. cu premiu . . . . . . . .  fl. 120,000 
Q  „ Hypotecare 4 %  „ 50,000 
A  „ 1860 ale Statului .   v 60,000

0 „ Austriaco c r e d i t ....................................... n 150,000
„ unguresc! crucea r o ş i e ..............................„ 20,000 

©  „.....austriace „ „................................................... 20,000 
„ D o m b a u ..................................................... „ 20,000 
„ italiene crucea r o ş ie .................................. lire 35,000

L Interesele dela losuri sunt ale cumpărătorului, /h
1251,1 2

■ o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ©

Stofe veritabile de Brttnn.
Un coupon 3.fO mtr. 

lung, suficient pentru f  
garnitură de liaine băr
bătesc! costă numai

II. 3.10 stofă bună 
« . *•«© „
II. 4.80 „
II. 6.— mal bună 
11. 9.95 fină 
II. 9.— mal fină 
II. 10.50 forte fină

P3>
t=t
p o <
cr>
p=3•“S

Un coupon liaine de salOn fl. 10. — Stofe pentru Pardesiuri, Loden, Peruvienne, 
Doskings, Stofe pentru liaine de amploiaţi de stat şi cai ferate, Kaingarn fin, Cheviots etc. 
trimite eu preturile fabricei, recunoscut ca solid şi real.

Dept 4; i r iC6i KIESEL-AMHOF în BEUOT.
Mostre gratis şl franeo. — Uferaţle după mostre.

P. T. public se face atent că cumpărând direct dela fabrica are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma KIESEL-AMHOF în BRUISN trimite stofele cu preţurile fabrice! 
fără adaos seu rabatul mare ce-1 socotesc croitorii.

Anunciun
(iiiserţioBi şi reclame)

Szítét a se  a d re sa  s u b s c r is e i íscta in is tra tiu iii-  Bn casuS pu&Bieăi»ii unişi anunciu  m ai m&sli sie 
odată se  fa c e  c a ?e  c re s c e  cm Gât p&abiicsar*e® se fssee msai de m u ite-ori.

A d m ir .'is tr . „G azeta  T .ran s.“

Tipografia A. Muresianu, Braşov.


